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"orgácso k 
" Szeptember elsejéig érvényesek 

valamikor papirosból készült és 

Ikszor a felismerhetetlenségig 

h szerongyolódott öt és husz leies 

inkjegyek. Igy rendelte azt a 

énzügyminiszter bölcsesége. A' 

ppakarat azonban nem alkalmaz- 

dik ehhez a bölcseséghez, hanem 

rtokon belül másként határozott. 

ár napok óta nem fogadják el 

eeket a rongyos bankókat. Nem- 

aak faluhelyen utasitják vissza 

t a pénzt, hanem a városokban 

kültelki üzletekben, a piacokon 

" kofák, az utcai árusok, sőt egyes 

vatalok is. Rossz példával járnak 

lől Vidrighin államvasutai, ame- 

rek egyes pénztárai már két nap 

lőtt visszautasitották a szeren- 

Hsétlen, száz százalékosan rokkant 

ankókat. Hogy ez szabálytalan: 

ág, arról kár vitatkozni. Hogy ez 

szabálytalanság megtorlatlan ma- 

ad, az is kétségtelen. Nem egye- 

ülálló eset és ez nem is legsulyo- 

"abb. Ki a hibás? A rendszer. Az 

rendszer, mely megengedte és 

hegengedi, hogy mindenki minde- 

en tultegye magát és saját tet- 

Zése szerint, rendeletekkel és sza- 

ályokkal nem törődve, ugy ren- 

ezkedjék be, amint éppen jól esik. 

* vasutnak jól esik már augusztus 

uszonötödikén nem elfogadni az 

lamnak szeptember elsejéig még 

rvényes és törvényes fizetési esz- 

özét, miért fogadja akkor el a 

ddkofa, akinek valószinüleg kevesebb 

Melációja van a Nemzeti Bankkal, 

nint a vasutnak? És igy megy ez 

égig az egész vonalon anarchikus 

endetlenségben. Hibás azonban a 

pénzügyminiszter is, akinek rende 

bete szerint az öt és husz leies 

ú bénzeket augusztus harmincegye- 

ikén éjféli tizenkét óráig köteles 

mindenki elfogadni, a Nemzeti 

Bank azonban csak augusztus har- 

incadikáig fogadja el, mert har- 

mincegyedike vasárnap és igy nin- 

ücsenek hivatalos órák. Szükséges 

Mlenne, hogy kizárólag az összes 

17 űpénzintézetek számára a beváltási 

m1 dhatáridőt egy héttel meghosszab- 

; bitsák, mert csak igy biztositható 

beváltás egyesek anyagi károso- 

ása nélkül. Talán ez is lehetne egy 

szer szempont és nem csupán a jo 

Mgosulatlan nyerészkedés. 
E 

eresletla 

7, 

rióle 

Az is a mi egészen sajátos és 

egyedülálló különlegességünk, hogy 
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Jugoszláviában kipattant az utóbbi év- 

tizedek legnagyobb panamája 
A belgrádi lapok nagy társadalmi 

botrányról irnak, amelynek központ- 

jában a hadirokkant szövetség igazga- 

tóságának közismert tagjai állanak. A 

népjóléti miniszter hétfőn rendeleti- 

teg felfüggesztette állásuktól a szövet- 

ség igazgatóságának valamennyi tag- 

ját és utasitotta az államügyészséget, 

hogy a bünvádi eljárást haladéktala- 

nul inditsa meg. A hadirokkant szövet- 

ség élére ideiglenesen kormánybiztost 

allitottak. A nagy botrány, amely a 

jugoszláv fővárosban érthető izgalmat 

keltett, állitólag az utóbbi évtizedek 

legnagyobb panamája. A hadirokkant 

szövetség Jugoszláviában a kormány- 

tel évente tizenegy millió dinárt kap 

támogatás cimén a hadirokkantak se- 

gélyezésére. Az utóbbi napokban vá- 

ratlanul vizsgálatot tartottak és ekkor 

rendkivül sulyos szabálytalanságok ke- 

rültek nyilvánosságra. Kiderült ugyan- 

is, hogy a szövetség igazgatósága az 

elmult évben mindössze két millió di- 

nárt juttatott a hadirokkantaknak, 

mig kilenc millió dinárt az igazgató- 

ság saját reprezentációs kiadásaira 

költött el. Első sorban a szövetség el- 

nöke ellen irányul a visszaélések gya- 

nuja, de az igazgatóság többi tagjai 
ellen is sulyosan terhelő bizonyitékok 

merültek fel, 

Manitu Gyula lemond 
és Mihalache köveltkezik 
Közeledünk szeptember felé, a 

politikai élet megélénkül és a kom- 

binációk egymást követik. A kor- 

mányválság még nem simult el és 

annak megoldása az eddigi talál- 

gatások alapján: koncentrációs kor- 

mány, vagy személyiségekből álló 

kormány. Mindkét esetben az uj 

kormány a jelenlegi parlamenttel 

dolgoznék, ami azonban erkölcsi- 

leg, de politikai értelemben véve is 

szinte kizártnak látszik. Marad te- 

hát a legujabb bukaresti jelentés, 

amely szerint a válság tulajdon- 

képpen Maniu Gyula válsága és 

azt ugy oldják meg, hogy a minisz- 

terelnök lemond, vele együtt a 

kormány is. Az uj kormányelnök 

azonban szintén a nemzeti paraszt- 

párt egyik tagja lesz. Így a kor- 

mány lemondása folytán a politi- 

kai helyzet semmiben nem változik, 

igénybe venni, egy-egy székre több 

tisztviselőt akarnak ültetni egy- 

azon időben és más hasonló csoda- 

bogarak. Ujabban azonban nem 

csak nyugdijasok kénytelen joguk- 

ért harcolni, hanem aktiv közhiva-
 

talnokok is. Nemrégiben Arad vá 

rosa veszitett pert tisztviselői el- 

len, Temesvárott pedig hónapok 

óta hasonló per folyik a város 
el- 

állitólagos 

ki nem fizetése miatt. És most,
 mi- 

kor már döntésre került volna
 a 

sor, szenzációs titok derült ki. A 

polgármesteri hivatal nyilatko
zata 

szerint a számvevőség ezeket az 

összegeket öt év óta beállitotta 

a költségvetésbe és folyósitotta is 

a város vezetőségének 

tudta nélkül. Bennünket az 

egész ügyből ezuttal csak az érde- 

gyakorlati 

kel, hogy öt 

csak uj nevek kerülnek előtérbe és 

igy megvan a mód arra, hogy az 

uj nemzeti parasztpárti kormány 

a jelenlegi parlamenttel továbbra 

is kormányozhasson. 

A kormányválság tényét tegnap 

váratlan körülmény fokozta. Vai- 

da Sándor dr. belügyminiszter 

ugyanis, annak ellenére, hogy a 

kormány tagjai, megbeszélésük 

alapján ugy döntöttek, hogy idén 

nem vesznek szabadságot, egy hó- 

napi gyógykezeltetésre Karlsbad; 

ba utazott. Ebből a körülményből a 

politikai körök ugy vélik, hogy a 

miniszterelnök Vaida elutazása 

előtt legmegbizhatóbb hivével a 

maga részéről a kormány lemondá- 

sának ügyét már el is intézte és 

ez csak gyakorlati kivitelre vár. A 

kivitelt a miniszterel- 

nök azért halasztja, mert tegnap 

éven Keresztül a költ- 

ségvetés alapján kifizethetnek kö- 

rülbelül tizenöt millió leit és 
mind- 

erről a város vezetősége nem
 tud. 

Öt év és tizenöt millió lei! So
k min- 

denféle lehetetlen dolgot láttunk 

már történni és idegeink meglehe- 

tősen edzettek, azonban az ember 

önkéntelenül is fejéhez kap és 

kérdi: Hát lehetséges ilyesmi1! 

Lehetséges, hogy a város vezető- 

ségének tudta nélkül milliókat fi- 

zessenek ki? Lehetséges, hogy le- 

gyen állandó választmányunk, ide- 

iglenes bizottságunk, ezek tagjai 

dijazás ellenében vezessék 

a város ügyeit és ne tudjanak róla, 

hogy milliókat folyósitanak? A je 

lenlegi alpolgármester nyilatkoza 

ta szerint lehetséges. Azonban ne
m 

lehetséges, hogy a dolgok továb 
bra 

érkezett haza külföldi utjáról Bra- 
tianu Vintila is és bevárja, amig a 
liberális párt is döntött. 
Legujabb bukaresti jelentések 

szerint politikai körökben a hely- 

zetet ma következőképpen itélik 
meg: 

1. Egészen bizonyos, hogy Ma- 

niu Gyula lemond és a közeli idők- 

ben már uj kormány vezeti az 

ügyeket. 
2. Az uj kormány a nemzeti pa- 

rasztpárt soraiból alakul. Lehetsé- 

ges,. hogy egy-két politikai frakció 

révén a kormány koncentrációs jel- 

leget nyer, azonban a jelenlegi 

parlament támogatását birja. 

3. Ennek az uj kormánynak nem 

Maniu lesz az elnöke, hanem a 

nemzeti parasztpárt másik mar- 

káns egyénisége (Itt Mihalachera 

céloznak. Al szerk.). 

is ugy menjenek, mint eddig. Elég 

volt az álautonomiából, elég volt 

az ideiglenes bizottságokból. Te- 

mesvárott hivatalosan megállapi- 

tották a közigazgatási törvény 

csődjét. Ezt likvidálni kell. Ne ti- 

tokban, zárt ajtók mögött tárgyal- 

ják az ügyeket és a költségvetést, 

hanem a legszélesebbkörü nyilvá- 

nosság előtt. Hivassék össze leg- 

sürgősebben a városi nagytanács, 

ennek kebeléből. küldjenek ki bi- 

zottságot, mely öt évre visszame- 

mnőleg felülvizsgálja az összes ügye- 

ket, mert a Duiliu-féle szinház- és 

meziépités botrányain tul fel sza- 

bad tételezni, hogy akadnak egyéb 

dolgok is, melyek megvilágitása 

közérdek. Az alpolgármester nyi- 

latkozata megengedi ezt az 
esetle: 

gességet. :



2. oldal 

Verőfényes napsüftésbemn 
Temesvár egész társadalma ki. 
sérte Vértes Adolt dr. holttestét 

Vértes Adolf dr. kiváló emberi 
értékeinek megbecsülését, az őszin- 
te tiszteletet és kegyeletet juttatta 
kifejezésre az az impozáns gyá- 
szoló közönség, amely az elhunyt 
temetésén tegnap délelőtt a belvá- 
rosi zsidó templomban megjelent. 
Temesvár egyik legderekasabb fiá- 
nak szólt a részvétnek ez a hatal- 
mas megnyilatkozása, amelyben 
Temesvár minden társadalmi réte- 
ge nemzetiségre és felekezetre való 
tekintet nélkül osztozott. Nemcsak 
Temesvár kegyelete adózott Vér- 
tes Adolf koporsója előtt, hanem 
eljöttek a szomszédos hitközségek 
és az erdélyi vidékek kiküldöttei 
is. hogy bucsut vegyenek Erdély 
és a Bánság zsidóságának halott- 
jától. ! 
Már kilenc óra után gyülekezett 

a gyászoló közönség és rövidesen 
zsufolásig tele volt a belvárosi zsi- 

dó templom. 
A hatalmas katafalkra felálli. 
tott koporsó szemben állott a 

szószékkel és a frigyládával. 
Vértes Adolf dr. elnöki helyét 
gyászfátyol boritotta és a tem- 
plom kandelabereit is gyász- 
fátyol takarta be. 

A gyászszertartás 

A frigyládától jobbra eső ülőhelye- 
ken foglalt helyet a család. A 

gyászbaborult özvegy, aki mellett 
az elhunyt fia, Vértes Tibor dr. és 
öccse Vértes Izsó dr. kalocsai ügy 
véd ült. Ezután Huszár Ödönné, 

Vértes Adolf dr. leánya, majd Hu- 
szár Ödön dr. ültek. Mellettük a 
temesvári zsidó nőegyletek vezetői 
állottak. A frigyládától balra a 
belvárosi zsidó hitközség választ- 
mányának tagjai sorakoztak 
Nyiri Jenő elnökhelyettes veze- 
tésével, mellettük pedig a szent- 
egylet vezetősége következett, 
amelynek az elhunyt szintén elnö- 
ke volt. Itt foglalt helyet Kecs- 
keméti Lipót dr. az országos 
hirü nagyváradi főrabbi és Sin- 
ger Jakab dr. gyárvárosi főrabbi 
is. Az első padsorokban a temes- 
vári társadalom előkelőségei he- 
lyezkedtek el, mig a karzati női 
ülések szintén zsufolva voltak. Az 
elhunyt óhajához hiven koszorut 
nem küldöttek. Egyszerü nemes- 
ségben pihent a katafalkon Vértes 
Adolf dr. koporsója. 

Tiz óőrakor vette kezdetét a 
gyászszertartás. Katz Salamon 
főkántor imát mondott, majd el- 
énekelte a gyászdalt, amelyet a 
kórus orgona mellett kisért. 
Ezután Drechsler Miksa dr. 
főrabbi lépett a szőószékre, 

szemben állott a koporsóval és 
elbucsuzott Vértes Adolftól. 

Szavaiban hü képét festette meg 
Vértesnek, a munka, a jog, az 

igazság, a tudomány, a zsidó ügyek 
igaz emberének. Két hét előtt vol- 
tam nálad és láttalak szenvedni - 

mondotta meghatott hangon a fő- 

rabbi - és bölcs nemes megadás- 

sal türted sorsodat. Az élet bölcse 

voltál még a szenvedésben is. Te- 

kintély voltál, aki szellemeddel és 

annak hatalmával lenyügöztél min- 

1 mesvári, 

ufolsó 
denkit és 
Mindenki megbecsült és ez a meg- 
becsülés elkisér halálodba és meg- 
tartja örökké emléked. 

A főrabbi beszédét, amely meg- 
kapó szavaival szónoki remekmü 
volt. mély hatást váltott ki és 
szem nem maradt szárazon. Kecs- 
keméti Lipót dr. a nagyváradiak 
hires főrabbia beszélt ezután az 
erdélyi és bánsági zsidó hitközsé- 
gek szervezete nevében, amelynek 

Vértes Adolf dr. elnöke volt. Sza- 
vai a fájdalom, a gyászos érzések 

hü tolmácsolói voltak. Vértes Adolf 
dr. - bucsuzott Kecskeméti - fe- 

jedelem voltál, fejedelem, aki alko- 

ufjára 
hódolatra késztettél. [tott és aki előtt meghajoltak. 

Fejedelme voltál az emberi tu- 

dásnak, szivnek, igazságnak és 

a munka gyönyörüségének. Én 

most bucsuzom. Isten veled. 

Mindenkit megkapott Kecske- 
méti dr. bucsubeszéde. Ezután Sin- 
ger Jakab dr. gyárvárosi főrabbi 
érces hangja csengett fel. Singer 
mély szavakkal a gyárvárosi zsidó 
hitközség bucsuját tolmácsolta és 
juttatta kifejezésre azt a vesztesé- 

get, amely a zsidóságot, de Temes- 
vár társadalmát is Vértes halálá- 
val érte. 
zárta be a gyászszertartást. 

Egy perc kegyelet... 
Ezután a koporsót a belvárosi 

zsidó hitközség előljáróságának 
tagjai kihozták a templomból és el- 
helyezték a gyászkocsira. A menet 
az Erzsébet-utcán és a Jenőherceg- 
téren át a Hunyadi-utcába vonult. 

Itt megkapó jelenet volt, ami- 
kor a halottaskocsi egy percre 
megállt Vértes Adolf dr. ügy- 
védi irodája előtt. 

Innen a menet a belvárosi zsidó fe- 
metőbe folytatta utját. A belvárosi 
zsidó hitközség által adományozott 
diszsir előtt Kun Richárd bucsu- 
zott a belvárosi zsidó hitközség ne- 
vében. Gyászbeszédében hangsu- 
lyozta, hogy Vértes nemcsak a te- 

hanem az egész ország 
zsidóságának büszkesége volt. Az 
ő szellemében müködik majd tovább 

a hitközség. 

Mercea Viktor dr. a temesvári 
ügyvédi kamara dékánja az ügy- 
védi kar nevében vett bucsut Vér- 

tes Adolftól, aki disze volt az ügy- 
védségnek és neve örök időkön át 
ragyogni fog az ügyvédnemzedé- 
kek lelkében. Márton Izidor li- 
ceumi igazgató a zsidó liceum ne- 
vében bucsuzott a halottól. Vértes 
volt ennek az intézménynek életre- 
keltője, megalapozója és istápo- 

Ezután ismét felcsendült a 

mélabus halotti dal és Vértes 

Adolf koporsóját leereszették 

a sirba. Tompán szóltak a verő- 

fényes nyárban az örök elmu- 

lás rögei. 

Küldöttségek a temetésen 
A temetésen küldöttségileg kép- 

viseltette magát a Zsidó Nemzeti 
Szövetség Rothbart Jakab disz 
elnökkel az élén, a zsidó cserké- 

szek, Reitter Ernő a temesvári 
zsidóifjuság különböző alakula- 
tainak küldöttséget vezette, ezenki- 
kivül küldöttség jelent meg az Ez- 
ra leányegylet, a zsidó liceum, a 
zsidó konviktus, a zsidó aggok 
menháza részéről. A belvárosi zsi- 
dó nőegylet küldöttségét Pola- 

csek Arminné és Faárber Mik- 
sáné vezették. A gyárvárosi zsidó 
hitközség küldöttségileg Weisz 

Artur dr., Weil Adolf dr. és F ür- 

ber Bernáttal képviseltette ma- 

gát. A józsefvárosi hitközség kül- 

döttségét Blum Gyula dr. vezet; 

te. Ezenkivül a lugosi, aradi, ka- 

ránsebesi, buziási, lippai és még 

számos zsidó hitközség kiküldöttei 

jelentek meg. 

Az impozáns gyásztönmneky 

A hatalmas gyásztömegben a 
következők neveit sikerült felje- 

gyezni: 
Aczél Oszkár dr.. Adler Andor 

(Arad), Abelsberg Alfréd dr., 
Auscher Mór, Anuica Aurél dr. 
Aranyosi Ignác dr., Arzenovics. 
Becker János dr., Balázs Adolf 

dr., Bing Albert, Bilitz Leó dr., 
Blum Gyula dr., Baruch Salamon, 
Brisker Ezekiel dr. Baruch Izi- 
dor, Baruch Sámuel, Barta Dezső 
dr., Barta Ignác dr. (Detta), Braun 
Zsigmond dr., Berger Mór, Biach 
Frigyes, Blum Móőr, Billitz Henrik, 
Balázs Viktor dr., Bródi Lajos, 

Bárdosy Ágost dr., Brebenár igaz- 
gató, Beleszlijin Illés. 

Coste Gyula dr., Csendes Ferenc 
dr., Cosma Aurél dr., Cimponeriu 
Virgil dr., Csányi Pál. 
Dénes Dávid, Dénes mérnök, Do- 

náth Alfréd dr., Dornhelm Jenő, 
Deixner József, Deixner Vilmos 
dr., Dogariu György, Deutsch R. 

Rezső, Déznai Viktor dr., Dénes 

Vilmos, Deutsch Róbert, Dobrin 

Cassius dr., Deutsch Marcell, Do- 

cupil felügyelő, Dobos titkár, 

Drachsler Vilmos. 

Endre Károly, Erdélyi Kálmán 

dr. Erdős Samu, Eisenstüdter Ri- 

chárd, Endrei Mózes dr., Epstein 

Márton (Lugos). 

Feiler Miklós, Fránkl Ákor dr., 

Fekete Vilmos dr., Feld Kálmán 

dr., Fülöpp Béla dr., ifj. Fülöpp 

Béla, Fenyves Vilmos dr.. Fehér 

Antal, Fehér Kristóf dr., Frankl! 

Ignác dr., Fárber Miksa, Fried- 

mann Lajos, Fárber Bernát, Fran- 

kovits Mór, Fischer Árpád, Feld- 

mann Ignác (Oravica), Fehér Gá- 

bor (Arad). 

Gonda Adolf, Gansl Leó, Gabriel 

József, Gabriel József dr., Grosz 

Imre, Guggenberger Gyula, Gábor 
Áron, Grosz Gyula, Grünbaum So- 

ma (Lugos), Goldmann Fülöp dr., 
Gábor Dezső dr.. Gara Dávid dr., 

Katz főkántor gyászdala 

1930 augusztus 

Giszkalay János (Kolozsvár), 
da Márton dr, Groszmann 
dr. (Nagyvárad), Goldei 
gyógyszerész, Győrbiró Jen 
Grünhut Géza (Lugos). 
Hollánder Miksa, Háring 

Háring Gusztáv, Hirsch I 
Hajdu Zoltán, Hübsch Dá 

Hirsch Lipót dr., Horváth La 
Hirsech Miksa (Lugos). 

Junkert Mátyás dr., Jahne 
zső, Jakobi Kálmán dr. 

Kecskeméti Lipót dr. (Nagy 
rad), Kecskeméti Sándor, 

Dávid, Krausz Mihály dr., 
Richárd, Karczag Henrik, K 
Adolf, Kun Ferenc dr., Kálc 

Andor, Kell Mór dr., Kovács 
deon, Kinsky Adolf, Krayer 
zsef, Krayer Elemér, Klein 
mos dr., Kubicsek Oszkár, ifj. E 
mán Béla dr., Kohn Fülöp, Ka" 
Ármin, Kastriener Samu, K« 

Sándor, Klein Dávid, Kál 
Ágoston, Klein Ferenc, Klein 
mérnök, Krausz Mihály dr., R 
már József (Arad), Kabos B 
dr. (Nagyvárad). ns 
Lázár Liviusz, Liebmann I, 

kács Iván, Landesmann Oszkár an 

Löffler Géza dr., Lindner Jenő mi 

Lőwbeer Lajos, Lidolt Kárc 
Láebmann Manó, Luchiciu Gyim 

dr., Landau igazgató, La á tet: 

Murarescu Vikentie dr., Moll 

Béla, Molnár István, Molnár 
la dr., Major Béla (Arad), Mer : 
Viktor dr., Muth Gáspár dr., Mi 

ton Izidor, Mátrai Dezső, Mál, 

Sándor. Mircsetices Ferenc, Mil 

kus József dr.. Mannheim Laj 

Meiszner Vilmos, Major Bi 

(Arad). 
Neumann I. bankigazgató, Ni 

laevici Pál dr., Németh József! 

Nyiri Jenő, Naschitz István, Ii 
dre és Imre dr., Naschitz Sándilit 

Nagy Hugó dr., Neubauer Gi mi 
Novotny harangöntő. 

Oberlánder Ferenc. 
Poór Dezső dr., Polacsek Árn 

dr. Pap Illés dr., Prochaska 

Pápaffy Szevér, Pacurariu Enl, 

Popper Zsigmond, Pollák Izid 

dr. Perlstein dr. lpil 
Róna Ignác dr., Reisz Béla 

Raskó Antal, Raskó Sándor 
Róbert Lajos, Reitter Ernő, Ra 

berger Andor, Rottenberg Öd 

dr., Rácz Sándor dr. (Arad), R 

Géza, Róth Dezső dr., Reitter M 

Reinfeld Zsigmond, Rosent!l 

Zsigmond, Rothbart Jakab, Révi 

dr., Rech János, Reitzer dr. 

Sechmitz Ferenc dr., Szenes Eri 

dr, Szenes Dezső, Sebestyén ] 

pót dr. (Lugos), Székely Lász 

Schwarcz György dr., Strausmai 

Adolf (Lippa), Steinen Károl 

Solymos Samu dr., Sternlicht M 

nó, Schulz Arnold, Szobotka Im 

Schütz Henrik dr. (Arad), Sendr 

Jenő, Schimmerling Ármin di 

Szüsz Andor dr, Singer Jak 

Sas Ernő dr., Schwarz József, S 

gár Tivadar dr., Sugár Tibor d 

Schőn Ede, Scheer József, Ster ! 

feld Izsó dr., Szőllősy Albert d 

Szabó Mózes dr. Fkodáy Ber, . 



s Zsigmond, Steiner Kornél 

Sechimmerling Mór, Székely 

E igazgató, Steiner Adolf dr., 

ki Emil, Sándor Frigyes (Arad) 

sy Zsigmond dr. (Arad). 

tá is Rezső, Thyrmann Józsei 

Ő Frasser Miklós, Taub Ábrá- 
Tóth Ferenc, Terner Jó- 

banetz Ede dr. Ullrich Ödön, 

r Adolf.dr., Ungár Ármin. 

igó István dr. Vuchetich 

e dr., Vörös István dr. Vaj 

anár. Vass dr. Vanatu dr. 

Mányi. 
eisz Hermann, Weil Adolf dr., 

her Mór dr., Weisz Sándor, 

ú kler Ferenc dr., Weisz Artur 

VWeinberg Ferenc, Weisz Izsó, 

ner Ármin dr.. Weisz Arnold 

Weisz Izsó, Weisz Oszkár, 

hsz Vilmos. 

ma Tibor (Arad). 

dr. és még számosan. 

e e 

botrányairól hires 
rilágszerte megfordult meztelen 

osnő, Josefine Backer, ezuttal 

sban került parázs botrány köz- 

atjába. Az egyik párisi mulatóhe- 

Outár y ugyanis a nézőtéren megjelent 

Iy Inapelőtt Josefine Backer és az 

em k páholyban foglalt helyet. Mellet- 

jól kifejlett fiatal párduc nyuijtó- 

Iuk a pamlagon. Az excentrikus nő 

. 
UIm 

Zanker 

ut, ATás 

va módjára mindenhová magával 

a párducot. A szeliditett fene
vad 

egyes táncszámok után f
elhangzott 

stól megriadt és hirtelen szökke- 

milsel kintermett a páholy
ból, a zene- 

ban ülő flótás fejére ugrott és a 

Ulálra rémült embert sulyosan öss
ze- 

Dak temolta. A zenészek riadtan mene- 

hltek a párduc elől, 

egyik szék alá huzódott és onnan 

ete ü Mg lehetett előcsalogatni. A felhá
bo- 

vin Mlr idott közönség a sivatagból az or- 

Mfamba cipelt állatot agyon akarta 

ni. Josefine Backer hosszas kérle- 

e után a párduc előbujt, amire a 

man alatóhely igazgatósága a táncosnőt 

mi latával együtt kiutasitotta a helyi- 

zből. 

e C 

asuti banditák 
áátifürészelték sötétben a sineket 

muNéhány heti szélesend után is- 

ét müködésbe léptek azok a bünös 

emek, amelyek az államvasutak 

len a multban több merényletet 

Miséreltek meg. Tegnap Felea- 

en, Ploesti mellett levő állomás 

aligyik pályaőre lélekszakadva je- 

entette Constantinescu állo- 

násfőnöknek, hogy ismeretlen tet- 

„lhjesek a vasuti sinek mentén elvág- 

lák a telefon és táviróvezetékeket. 

iAz állomásfőnök azonnal a jelzett 

lhelyre sietett, azonban megállapi- 

lotta, hogy az időközben elmene- 

kült ismeretlen tettesek nem a táv- 

iróvezetékeket vágták el, hanem 

másfél méter hosszuságban a sine- 

ket fürészelték ketté. A helyszi- 

nen meg is találták még a fürészt. 

4Utóbb a helyszinen megjelent szak- 

értő mérnökök megállapitották, 

3hogy a tettesek nem fejezhették be 

m teljesen bünös munkájukat. A to- 

vábbi vizsgálat megállapitotta, 

amennyiben a pályaőr nem tesz je- 

" lentést az állomásfőnöknek és a 

merénylők munkája sikerül, ugy a 

Bukarest-ploestii gyorsvonatot 

láthatatlan katasztrófa éri. A 

ploestii hatóságok meginditották a 

nyomozást a tettesek kideritésére, 

eddig azonban a nyomozás nem 

járt eredménnyel 

amely végül is 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

Bolyongásom a Székelyföla 
(8, s- 

ahol támogatás helyett rendeletekkel és nyelvvizsgákka: nyomoritjík az 1s5ko
i 

lákat, ekhós szekéven terjesztik az irodolmat, a bankkamat a csiki havasok-. 

nál magasabb és munka helyett uj meg uj falunev 

Bolygok-járok a Székelyföldön, ! 
ahová időnkint elelhoz a Gábor 

Áron, Orbán Balázs, Benedek 
Elek és sok más jeles férfiu nem- 
zetsége iránt érzett szeretetem és 
egy-egy városban rövid állomást 
tartva, papirra rögzitem azt, amit 

látok, hallok. 
Székelyudvarhely. 

Az anyaváros éli a maga csendes 

életét. Elmultak a régi hangossá- 

gok. Szerte a székely falvakban 

most is készülődnek már a haris- 

nyás fiuk, hogy szeptemberre be- 

vonuljanak Udvarhelyre az iskolák 

ba. Hej, ezek a fiuk azonban erő- 

sen megfogyatkoztak már és meg- 

fogyatkoztak az udvarhelyi isko- 

lák is. Amelyek megvannak: rossz- 

indulatu intézkedésekkel igen meg 

vannak nyomoritva. Lám, a katoli- 

kus gimnázium ellen már most azt 

is fölhozták, hogy az internátusa 

tatarozásra szorul. És most tata- 

rozzák százötvenezer lei költség- 

gel, pedig a tanárok fizetésére sin- 

csen elegendő pénz, amióta az inté- 

zet erdeit kisajátitották. A tanár
ok, 

akik koldusfizetésekből tengődve 

hősiesen megállják a helyüket, ép
- 

pen indulóban vannak Kolozsv
ár- 

ra. Román nyelvvizsgára kell me
n- 

niok. Megint. 

Gyergyőszentmiklós. 

Itt láthattam, hogy a székely a 

mai nincselen világban mennyire 

elfásult az irodalommal szemben. 

Régebben a székely hébe-hóba még
- 

is csak vásárolt könyvet. Szini 

Lajos, ez az izig-vérig székely iró, 

aki hozzá népszerü is, 

érkezett vissza fedeles szekerével, 

amellyel a gyergyői falvakat jár
ta. 

Ez a fedeles szekér mozgó k
önyv- 

kereskedés. Szini Lajos -
 akit a 

Székelyföld Lajo bá néven i
smer 

- maga házal a könyveivel. 
Mégis 

némelykor három falut is bejár, 

amig egy könyvet el 
tud adni. És 

itt küzköd Imecs Béla, 
aki már 

évek óta fáradozik 
azon, hogy a 

székelyek részére népszerü isme- 

retterjesztő füzeteket adjon ki. 

mxzaza 

Oprea és társai ügyében távo
llétük- 

ben is dönthet a kolozsvári
 

törvényszék 
X semmitőszék ismeretes dönté- 

se, amellyel Oprea János, Arze- 

novici Gyula és Mérő Rezső 

ügyét kivonta a temesvári törvény- 

szék elbirálási hatásköréből, még 

mindig nem érkezett meg irásban 

Temesvárra. Tegnap Popescu 

Marin, a vezetőügyész helyettese, 

átiratot intézett a legfelső semmi- 

tőszékhez és abban kérte, hogy a 

Timisianára vonatkozó döntést, va- 

lamint a Timisianaügy iratait 

küldjék Temesvárra. A helyzet 

ugyanis az, hogy közeledik szep- 

tember tizenegyedike, amikor az 

ujabb harminc napra elrendelt 

vizsgálati fogság letelik és a vizs- 

gálóbiró inditványára a törvény 

széknek ujból kell dönteni a vizs- 

gálati fogság meghosszabbitásáról, 

vagy annak hatálytalanitásáról. 

Amennyiben az iratokat addig 

nem sikerülne Kolozsvárra külde- 

ni, az a helyzet állhatna elő, hogy 

a kolozsvári törvényszéknek dönte- 

ni kellene a vizsgálati fogság meg 

hosszabbitására vonatkozólag, 

azonban iratok hiányában ezt nem 

penzio, 
célra 

tehetné meg. Viszont a temesvári 

törvényszék már nem dönthet. Re: 

mélik, hogy az iratok egy héten 

belül Temesvárott lesznek. A te- 

mesvári ügyészségen különben lá- 

zas munka folyik és azokat az ira- 

tokat másolják, amelyek Opreán, 

Arzenovicin, és Mérőn kivül a Ti- 

misiana ügyben szereplő többi gya- 

nusitottra, Lindnerre és társaira 

vonatkoznak. Ezek ügye ugyanis 

amint azt megirtuk - továbbra 

is a temesvári törvényszék hatás- 

körében maradt. Varduca vizs 

gálóbiró különben tegnap tanu
ként 

Kihallgatta Fratila Jánost, a Ti- 

misiana igazgatóját, aki fontos 

vallomást tett és felvilágositáso- 

kat adott. Az a kérdés, vajjon 

Opreát és két társát elszállitják-e 
! volna halva. Az utcákon nem mu- 

Kolozsvánra, még mindig mnem 

nyert elintézést. Valószinü, hogy 

előbb megvárják a koloz
svári tör 

vényszék döntését a szabadlábra 

helyezésre vonatkozóla
g, mert ezt 

a törvényszék távollétü
kben is meg 

hozhatja. 

Nagy urasági ház 
Timisoara központjában, nagy mér

etü souterain he- 

lyiségekkel, garázsokkal, 3/4 

kal, benne szabad fürdőmedence, Sanatorium, 

üdülőtelepnek 

különösen nagyon alkalmas 

holdnyi gyönyörü park- 

vagy hasonló 

olcsón eladó 

„REAL" 
iroda, Belváros, Lonovics-uftca 1. sz. 

eket kapnak a Székelyek 
Nem akar sikerülni 2 vállalkozás. 
Akiknek kötelesség volna, hogy 
a kicsi anyagi lehet N et ze- 
hozzák, begubóznak. 1 a Szilágyi- 
ban meg a Laurentziben dáridőzni: 
arra futja. 

Csikszereda. 

A vidéki székely parasztság állan- 
dó bucsujárása. Jönnek a Bankba 
haladékot kérni, vagy pénzt föl- 
venni, hogy az adót kifizethessék. 
Sehol az országban nem olyan ma- 
gas a kamat, mint itt. Beszélgetek 

éppen ma az egyi
k székellyel és kérd

em, mi- 

lyen magas a kamat. Ahajt uram, 

a csiki havasok - mondja - ala- 

csonyabbak annál. 

A várossal szinte egybeépitett 

Csiksomlyó 

klastromának kettős tornyu tem- 

ploma ideint. Hires bucsujáróhely. 

Még tán soha nem volt annyi bu- 

csus, mint idén. Annyi a baj, hogy 

tömegesen jönnek az emberek Is- 

ten segedelmét kérni. Meg aztán 

ráérésből is eljönnek bucsura, mert 

a
 

semmi dolguk nincs. Egyre nő itt 

is a munkanélküliség. 

Héjjasfalva. 

A román imperium első idejében 

még Hasfalau volt a neve. Ez 

azonban nem tetszett a prefektu- 

rán, mert némileg emlékeztetett a 

régi névre. Héjjasfalva mai Vana- 

tori. Sok más székely község is 

kétszer-háromszor kapott már uj 

román nevet, nehogy az uj Kiejté- 

sében, vagy akár forditásában is 

a régire emlékeztessen. Faluneve- 

ket bőven adnak a szegény széke- 

lyeknek, de munkaalkalmat nem. 

Mindenfelé, amerre a vasut jár, a 

vonalon nagy munka folyik. Erő- 

sitik a pályát, kicserélik a sineket 

és a talpfákat. A munkát katonák 

végzik. A keresetnélküli székelyek 

csak nézik. A héjjasfalvai állomá- 

son mondotta egy elkeseredett szé- 

kely legény: mük legfeljebb csak 

akkor dógozhatunk a strekken, ha 

bevonulunk a katonasághoz. 

Kézdivásárhely. 

Olyan ez a kicsi város, mintha ki 

tatkozik senki. Még a kereskedők 

sem kiváncsiskodnak a boltok aj- 

tajában. Ugyis tudják, hogy nem 

jön feléjük senki. Estefelé lehet 

csak embereket látni, amikor a 

korcsmákba szállingóznak egy kis 

beszélgetésre. Az ivás másodrendü. 

Hozzáóvakodom egy ilyen társa: 

sághoz. Az az első kérdésük, hogy 

miben utazom és mindjárt ki is 

jelentik, hogy nem vesznek sem- 

mit. Megnyugodnak, mikor meg- 

tudják, hogy nem ügynökösködöm. 

De azért óvatosan válaszolnak. Sok 

politikai spicli és provokatőr járt 

már erre, amiből sok baj lett. Ér- 

deklődöm a Magyar Párt iránt. 

Mondják, hogy ott is megalakult 

már régebben a tagozat. Ki az el- 

nök? Ejnye, hirtelen nem tudom, 

válaszol a kérdezett. A többiek 

sem tudják. Kiderül, hogy a tár- 

saság kilence közül csak hárman 

tagjai a pártnak. Ötöt nem szól: 

tottak még föl a belépésre. A hato 

dik a kérdésre vállat von és nenm 

szól. 
Kubán Endre. 



. oldal 

HIR EK 
- Bocu Szevér kormányzó nyara- 

sa Bocu Szevér miniszter, bánsági 

rmányzó, aki jelenleg a franciaor- 

ági Vichyben üdül, értesitést kükr- 

itt. hogy szeptember hatodikán visz- 

aérkezik Temesvaárra és átveszi is- 

ét a kormányzóság vezetését. 
A 

- A Magyar Párt bukaresti tagjai. 
Az Országos Magyar Párt bukaresti 

tagozata néhány nap előtt felhivást 

intézett a fővárosban élő magyarok- 

hoz, hogy lépjenek be a pártba. A fel- 

hivásnak meglepő eredménye mutat- 

kozik, mert naponta tömegesen irat- 

koznak be és mintegy ezerötszáz uj 

tagra lehet számitani. 

- Gyárvárosi iparos halála. He m- 

mert Adám gyárvárosi szodavizgyá- 

ros, a temesvári iparostársadalom 

közbecsülésben tagja, 

szenvedés után hatvanhat éves korá- 

ban meghalt. Hemmert négy évtized 

előtt került Tlemesvárra és munkás- 

ságával az iparostársadalomban köz- 

tisztelt helyet vivott ki magának. Ha- 

lálát felesége és kiterjedt rokonság 

gyászolja. Csütörtök délután 6 órakor 

temetik a Gyárváros, Nap-utca 4. szá- 

mu gyászházbol. 

álló hosszas 

- Amikor a szesz dolgozik. Tegnap 

estefelé a belvárosi Zenélő óra cimü 

vendéglőben egy ittas parázs 

botrányt rendezett és az ott vendég- 

ként tartózkodó Losnita Valér fő- 

pincért pofonütötte. A főpincér a ré- 

szeg embert erre kidobta a vendéglő- 

ből, aki kést rántott és azzal támadt 
Lisnitára, majd a Hunyadi-utca feló 

kezdett futni. Az egyik kapualjban 

végül is sikerült a hadonászó embert 
lefegyverezni és a rendőrségre kisérni, 

ahol kiderült, hogy Cretan János 

gyárvárosi Magyar-utcai lakossal azo- 

nos. Cretan ellen az eljárást megindi- 
tották. 

ALLANDÓAN LATHATÓOK a Déli 

Hiriap szépségversenyének diiai a 
Tiillsehneider.féle bőrdiszműáru keres. 

kedés kirakatában (Belváros, Korona- 

herceg ntca, pa- 

férfi 

szemben a katonai 

rancsnoksággal). 

- Baleset. Sulyos szerencsétlenség 
történt tegnap a Prochaska-féle ma- 
lomban. Breyer Ferenc ujkisodai 

lakos reggel a malomban dolgozott. 
Munka közben jobb keze a gépbe ke- 
rült, mely ujjait összeroncsolta. A 
mentők kórházba szállitották. 

- Becsapta egy cigány. Furfangos 

szélhámos kézrekeritésére indult meg 
a nyomozás. A rendőrségen tegnap 
megjelent Suta Miklós zsadányi la- 
kos, aki elmondta, hogy a nagyvásá- 
ron megismerkedett egy Petrovici 
János nevü cigánnyal, aki felajánlot- 
ta, hogy az eladásra szánt lovára ve- 
vőt szerez. A lovat elkérte tőle azzal, 
hogy bemutatja a vevőnek, a lóval el- 
ment és azóta nem jelentkezett. A szél- 
hámos cigány kézrekeritésére megin- 
dult a nyomozás. 

Szaporodnak a feljelentések A 
néhány héttel ezelőtt eltünt Grün- 
feld József és Nordman Gyula 
kereskedő ellen tegnap a temesvári 
rendőrségre ujabb feljelentés érkezett. 
A milánoi Pigni cérnagyár megbi- 
zottja utján feljelentést tett a két 
kereskedő ellen, akik Schönwehr Ja- 

kab szatmári kereskedőtől százhar- 
mincegy lirát és a nagyváradi Helios- 
féle fehérnemügyártól százhuszonegy 
dollárt vettek fel a gyár nevében. de 
a pénzzel nem számoltak el. 

Bukarest után tegnap Jassiban 
is nagy tüz pusztitott. A hajnali órák- 
ban kigyulladt a Bratianu-köruton 

levő Öroitesecu-féle hatalmas áru- 

A tüz a 

tartalmazó áruházban pillanatok alatt 
elharapódzott és a kivonult tüzoltóság- 
nak minden fáradozása arra irányult, 

hogy a veszedelemtől a szomszédos 
épületeket megkimélje. Ez a munka 
azonban csak részben sikerült, mert a 
tüzoltóság minden erőfeszitése ellenére 
a lángok átcsaptak a szomszédos Gol- 

ház. 

lyes halála. Rejtélyes ügyben 
kezdte meg a vizsgálatot a temes- 
vári ügyészség. Vinga községben 

Ciocan János. A fiatal legény 
halálát az orvosi jelentés szerint 
tetanus okozta. A község lakosai 
azonban mást mondanak. A fiatal 
ember halála után ugyanis az a 
hir terjedt el a faluban, hogy a le- 
gényt a halála előtti napon édes- 
apja borzalmasan elverte és halá- 
lát az ütlegelés okozta. A község 
lakosai között lábrakapott hiresz- 
telésekről tudomást szerzett a 
vingai csendőrség is és jelentést 
tett a temesvári ügyészségnek. 
Az ügyészség elrendelte a holttest 
felboncolását, melyre Po pescu 
Marin ügyész kiséretében Vas. 

vos utazott Vingára. 
- További meleg idő várható. Teg- 

nap délután a hőmérsétblet ugy Temes- 
várott, mint a Bánságban némileg 
alábbszálott. Délben két órakor a hő- 
mérő napon 25 Celzius fok meleget 
mutatott. A meteorológiai intézet je- 
lentése szerint meleg idő várható, fo- 
kozatos Lőemelkedéssel. 
- Ezüsthaj lesz a divat. Az 

egyik londoni lap interjut közöl a 
az ismertebb londoni nőifodrászok- 
tól, akik egyértelmüen kijelentet- 
ték, hogy a legközelebbi szezon női 
hajdivatja az ezüsthaj lesz. 
- Níégy árvát hagytak hátra. 

Keszthelyről jelentik, hogy Sza- 
bó Gyula ottani gazdálkodó tegnap 
este agyonlőtte feleségét, majd ön- 
gyilkosságot követett el. Valószi- 
nünek veszik, hogy a házaspár kö- 
zös elhatározással ment a halálba. 

1 Négy kiskoru árva maradt utá- 
nuk. A tragikus végü házasápr bu- 

csulevelet nem hagyott hátra. 
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gyulékony anyagokat 

- A fiatal vingai legény rejté- ; 

meghalt a fiatal, tizenkilene éves 

can Demeter dr. törvényszéki or- 

Petroleummal leöntötte és felgyuj- 
totta üzletét egy regáti kereskedő 

denberg-féle kereskedésbe és onnan 
egy harmadik és negyedik üzletbe is. 
A tüzet csak az esti órákban sikerült 
lokaiizálni. A tüzrendészeti bizottság 
a Croitescu féle üzletben tartott vizs- 
gálat alkalmával megállapitotta, hogy 
könnyen éghető anyagok petroleammal 
voltak leöntve. Ebből a körülmény- 
ből nyilvánvaló megállapitást nyert, 
hogy a tüzet gyujtogatás okozta. A 
vizsgálóbiró Croitescut, az áruház tu- 
iajdonosát, letartóztatta. 

- Oravica város uj vezetősége. Ora- 
vicáról jelentik, hogy a kormányzó- 
ság döntése után Rusmir János 
oravicai polgármester és Winkel- 
hoffer Károly alpolgármester az 
allandó választmánnyal együtt tegnap 
átvették az ideiglenes városi bizott- 
ságtól Oravica város ügyeinek veze- 
tését. A prefektus képviseletében Vi- 
tian János főszolgabiró jelent meg. 
Rusmir polgármester nagyobb beszed- 
ben programot adott, amely Oravica 
fejlődését célozza. Az uj polgármester 
és alpolgármester tegnap már meg- 
kezdték az áilandó 

együtt müködésüket. 
- Tömeges szerencsétlenség a had- 

syakorlatokon. Prágai hiradás szerint 
a felvidéki hadgyakorlatok most fe- 
jeződtek be és ezeken állitólag sulyos 
szerencsétlenség is történt. A katonai 
hatóságok titkolóznak és a prágai la- 
vok közül csupán a Narodni Politica 
tesz emlitést a tömeges szerencsétlen- 
ségről Az emlitett lap maga is cá- 
folja. hogy hatottak lettek volna, de 
huszonöt--harminc sulyosabb sebesü- 
lés tényleg történt. 

' Vivótanfolyam nyilik meg szeptem- 
ber 1-én. A kitünő temesvári vivómes- 
ter, Pellegrini József, szeptember 
1-én nyitja meg őszi vivótanfolyamá:. 
Az ősz kezdetével a szabadtéri spor- 
tok számára mind kevesebb tér nyilik 
és igy a sportkedvelők bizonyára 
megragadják az alkalmat, hogy ujra 
megkezdjék a legegészségesebb szoba- 
sportot, a vivást. A tanfolyamon, 
amely a mester régi vivótermében, 
Belváros, Lenau-tér 2. szám alatt nyi- 
lik meg, férfiak, nők és gyermekek 
vehetnek részt. Beiratkozni ugyanott 
lehet minden nap délelőtt 11 és 12, dél- 
vtán 5 és 8 óra között. 

' Ha Temesvárra jön, kérje minde- 
pütt az ingyenes tájékoztatót. (Con- 
ucatorul prin Timisoara.) 

választmánnyal 

. 

ma 
2 m 
2 . 

K 

1930 augusztus 2 

Vizum 60 fei 

Vasuli berlet 100 lel 
H erzin é Str. I. Vacarescu 28 

9 (Bem-utca) 

Telefon 1604. Utlevélügyekben aj- 
mentes felvilágositás. Legrégibb, leg- 
megbizhatóbb iroda. 

elsőrendü kivitelben 

olcsón eladó II 
PODRACZKY Józs butorasztalos 

II. ker., Vadember- 
utca 20. 

Turbináknál. 

Nagy raktár modern 

kandallókban és 1a 
karéktüzhelyekben, 

Minden szinben és kivitel 

bámulatos olcsó áron az 
1893. évben alapitott cse- 

répkályhagyártó cégnél, 

ELESZ JAN0S FIAI 
(Wlassits-utca, uj gyár a sarkon ful, / 
Crisan-utca 18). Falcsempézés, kály- 
haátrakások és javitások pontosan 

és gyorsan eszközöltetnek. 

Avagy gyorsan fárad és boká- 
ban duzzadt, avagy ferdül a lába 

agy csináltasson gipsznyomat után 

Ludtalpbetétet 
SZÉKELY B. 

Orthopediai .P R O T E S" azemében 
Timisoara III., József-tér 1. sz. 

Kérdezze meg a bári orvosát. 
Mülábak, mükezek orthopediai készülékek 
mankók botok, sérvkötők.haskötők gyártása 

SOHA 
nemlesz 
jobb alkalma modern olcsó bu- 
torvásárlásra, mint most. Ajánljuk 
tekintse meg a józsefvárosi leg- 

nagyobb 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a., a 2. 

sz. villamos végállomásánál. 
Legnagyobb választék! 

Garancia mellett 
részletfizetési 

Heln Józsal és Fia 
butorgyára 

Cseresznyeháld 

cserépkályhákban 

ben, elsőrendü anyagból, "inn 

Mehala, Str Olteniei 1I8 

Vannak Önnek rheumaszarú taldamal?? 

EgVe



930 augusztus 38 

Nicorcscua rendőrségi titkár sza- 
Iságonn Nicorescu Özséb adr. 

el . dőrségi titkár tognap megkezdette 

a, ri szabadságát, amelyet külföldön 
eil és ezalatt a külföldi rendőrsé- 

1Aty intezményét tanulmányozza. 

A katonai nyugdijasok egye- 
ete szeptember hetedikén, va- 

nap délelőtt tiz órakor gyülést 
t a városháza üléstermében. A 

onai nyugdijasok egyesületének 
jai nem fizetnek havi tagdijat, 
hera a beiratási dij befizetésével 

, nak egyszersmindenkori tagjai 

radnak. A beiratási dij a követ- 
ő: tábornokok százötven lei. 

zstisztek száz lei, főtisztek ötven 
, minden egyéb rangfokozat pedig 
z lei. A beiratási dijat a temes- 

fiók tagjai nyugta ellenében 
Temesvári Első Takarékpénztár- 
(Belváros, Takarékpénztár-utca) 
ethetik be. 
Dr. Rath gyermekorvos 

B áról hazatért és ujra megkezdte 

deléseit a gyárvárosi Kossuth-té- 

a (Piata Traian) 4. sz. a. 10-12 és 

HII M5 óráig. Telefon 12-75. 

a, 

szabad. 

il 

ényképezügépek 
óriási választékban 400 leitől 

I kezdve, kedvező részletfizetésre. 

va es árjegvzék ingyen és bérmentve 

a lm E fotó szaküzlet. Temes- 
Metisll vár I., Hunyadi-utca 
er Telefon : 183. 
Előhivás, másolás 8 órán belül. 

- Állatok és jármüvek össze- 
"isa. A temesvári rendőrprefektu- 

a közönség tudomására hozza, 

gy a kerületi rendőrségek szep- 
nber elsején megkezdik az álla- 
k, jármüvek, kocsik, lófelszere- 
ek, kerékpárok szokásos össze- 

osát. A rendőrség felszólitja a 
; zönséget, hogy mindezek össze- 
tei isa végett szeptember 1-30. nap- 
nyent ni i között jelentkezzék a kerületi 

elét! [adőrségeken. 
AVidrighin szabadságra ment. 
9 mut hkarestből jelentik, hogy Vid- 
ial ghin Sztán államvasuti vezér- 

zgató négy heti szabadságra 
azott. Távollétében Mereuta 
ktor aligazgató vezeti az állam- 

11 

) sutak ügyeit 
4/ Kakuk János dr. sebészfőorvos 

badságáról hazaérkezett, rendelését 
natóriumában ujból megkezdte. 

í Népünnepély és kulturest Uj- 
lbodán. Az ujkisodai keresztény- 
) bodoksz hitközség augusztus har- 

ncegyedikén, vasárnap bucsuval 
im ybekötött jubiláris ünnepséget 
izns hdez. Délelőtt tiz órakor nagy- 

se lesz a szabad téren felállitott 
polnában, majd ezt villásreggeli- 
egybekötött ismerkedés követi. 

lután vecsernye és népünnepély 
vetkezik, mig este kilenc órai 
dettel a Papp-féle vendéglőben 
zy kulturestély lesz. Müsor után 

ovács-féle zenekar hangjaira 
c következik. Az ünnepség tisz- 

0 jövedelmét a templomalapra for- 
Ám4 ák. Belépőjegy husz lei és ez 
iki vy érvényes a népünnepélyre, 

nt a kulturestélyre is. A rende- 
ég kéri a támogatástt 
MINDENKI RÉSZT VEHET a 

1 i Hirlap szépségversenyén, melyet 

ánsági leányok között rendezünk. A 

"tés nem nyilvános felvonulás, ha- 
n szavazólapokkal fényképek alap- 

1 történik, melyeket Roth László 
ómütermében teljesen dijmentesen 

II zitenek. Minden tizenöt és huszon- 

y év közötti leány siessen levétetni 

cegnek EBraziliába 
megcte 

Budapesten sokat beszélnek Alb- 
recht föőherceg házasságáról, aki 

tudvalevőleg Rudnay volt szófiai ma- 
gyar ügyvivő elvált feleségével kül- 

földön már házasságra is lépett. A 

fiatal főherceg házasságáról 

kommuüniké arra is céloz, hogy a fő- 

herceg megváltoztatja majd családi 

A legujabb budapesti lapok 

megállapitják, hogy Albrecht magyar 

nevet vesz fel, Magyarországon birto- 

kot vásárol és egyszerü polgárként ki- 

ván élni. 

ják, hogy Albrecht ereiben Árpád 

vére csörgedez, akinek a geneológusok 

szerint anyja révén leszármazottja. 

Albrecht tegnap másfél órán keresz- 

tül fogadta a Pester Lloyd munka. 

társát és ezen alkalommal a következő 

nyilatkozatot tette: ] 

nevét. 

kiadott 

A lapok azt is megállapit- 

5. oldal 

eeeeeeee...... 

Esze ágában sincsen Albrecht főher- 
kivándorolni és ott 
epedni 
- Személyes tapasztalataim szerint 

igen nagy ilehetőségei vannak Brazi- 

liában a magyar gabona, élőállat és 

mezőgazdasági gépek 

Ezzel a problémával 

ekszportjának. 

a jövőben ma- 

gam is behatóan kivánok foglalkozni 

és, amint csak tehetem, tárgyalni fo- 

gok ebben a kérdésben Bethlen mi- 

niszterelnökkel, valamint Mayer föld- 

müvelésügyi miniszterrel. Brazilia 

Magyarországra főleg kávét ekszpor- 

tál, de az ekszport még meglehetősen 

szervezetlen. Nekem igen tetszett Bra- 

zilia, de eszem ágában sincsen kiván- 

dorolni és ott birtokot vásárolni. ltt- 

hon maradok és atyám birtokát keze- 

iem. mint eddig is. Ezt kérem nyoma- 
tékosan is leszögezni - fejezte be sza. 

vait a fiatal főherceg. 

- Elbucsuztak az angol hadihajók. 

Konstancaból jelentik, hogy a Máltal 

angol hajóhad három egysége, amely 

tiz napig Konetancában horgonyzott, 

tegnap déiben ünnepelyes külsőségek 

között elhagyta a kikötőt. A távozó 

angol tengerészek tiszteletére a parton 

megjelentek a konstancai hatóságok 

fejei. akik nagy óvációban részesitet- 

ték DaWies admirálist és tisztjeit. 

Az angol hadihajók ágyulövésekkel 

bucsuztak Konstancától. 
........1........... 

Uj hentes- és mészárosüzlet 
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomasára hozni, hogy a Gyár- 
város, Páva-ucai volt Széler hentes- 
üzletet f. hó 23-án megnyitom. 

Tisztelettel 

Czimer Dezső 
......................... 

Kacagástól hangos a gyárvarosi 

Szarvas-kávéház kerthelyisége, 

hol Váradi Aladár teljesen ujjá- 

zervezett társulatával rendezi meg 

ig estélyeit. Szinre kerülnek a leg- 

ijabb bohózatok, tréfák, magán- és 

ineszámok. Kezdete este 10 órakor, 

elépődij nincs. Reggelig nyitva. Ked- 

vezőtlen idő esetén előadás a kávéház- 

van. 

- Életunt cselédleány. Gád köz- 
ség csendőrsége jelenti, hogy Bo- 
koros Ilona harminchat éves cse- 
lédleány öngyilkossági szándékból 
nagy mennyiségü kőszódaoldatott 
ivott és meghalt. Tettének oka is- 
meretlen. Az ügyészség a temetési 
engedélyt megadta. 
SZÉP LEANYOK ARCKÉPCSAR- 

NOKA lesz az a sok felvétel, melyet a 

Déli Hirlap szépségversenyére jelent- 

kezőkről ingyen készitenek Roth Lász. 

ló fotómütermében. Az első tabló el- 

készült és az a COLUMBIA Lloyd-soti 

hangszerüzlet kirakatában van kiállit- 
va. Ezzel kezdetét veheti a szavazás is. 
A többi tablót legközelebb szintén ki- 

állitjuk. 

- Vaádinditvany Micu János ellen. 

A temesvari ügyészség a lefolytatott 

nyomczás után tegnap elkészitette 

Micu János, a megbukott Temesvári 

Hitelbank volt igazgatója és társai 

ellen a vádinditványt. Az ügyészség 

különböző visszaélésekkel vádolja Mi- 

cut és társait. A vádinditványt tegnap 

az ügyészség áttette a vizsgálóbiróhoz 

a vizsgálati inditvány megszerkeszté- 

se végett. 
* Mühle Ernő dr. operatőr-nő- 

gyógyász és szülész, volt segédor- 
vos Schmitzler és Halbau tanárok 

osztályain, mütőnövendék a Ker- 
mauner-klinikán, Bécsben, meg- 
kezdte rendelését Temesvár, Bulev. 
Mihai Viteazul 2 (Mühle-villa). 
Telefon 36. Rendel naponta 9-10 

minden izlés, 

és 3-5. 

mindenarcforma 
és hivatás számára. 
FRANZ TEJNORáCo. 

Kossuth-tér. Telefon 5-61 

szemüvegek és 
orrcsiptetök, 

Temesvár II., 

- Lóvásárlások a hadsereg részére. 
A hadügyminiszter elhatározta, hogy 

a hadsereg részére szükséges lóbevá- 

sárlásokat ezidén szeptember második 

felében eszközli. Temesmegyében a be- 

vásárlások eszközlésére a miniszter 

bizottságot nevezett ki és ennek tagjai 

Hosszu Vazul állategészségügyi fel- 

ügyelő, Dorescu ezredes és Horto. 

pan főállatorvos. A bizottság Temes- 

ben hat millió, 

két millió lei értékben vásárol lovakat. 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: Me- 

gyeri István, Kercher Margit, Habet- 
ler Róza, Schönborn Teréz. Meghal- 

tak: Opermann Margit 37 éves és Bi- 
bu Tódor 4 hónapos korában. 

A Juventus Salvator sorsjegyei 

darabonkint husz leiért minden do- 

hánytőzsdében kaphatók. Huzás e hó 

séges 

.
 

2
 

E
 
z
y
l
 
é
i
 

y
o
n
y
e
a
r
t
.
 

a
 

Ara Flókok: Cernáuti, Str. Reg. Ferdinand 27 
Német hajók, nemet konyha, 

Arcona" a viág egyetlen hajója, 
burgtól Délamerikáig csak 12 napig megy. 

HAMBURG DÉLAMERIKAI 
GŐZHAJÓZASI TÁRSASÁG 

KLEIN GYULA 

német kiszolgálás 

az egyedüli német társasággal, amelynek 
hajói csak délamerikai kikötőkbe futnak, egy- 

Cap 
amely Ham. 

III. osztályu hajók, 

ügGYNÖKSÉGE 
Központ: Timisoara, Siír. I. C. Bratianu 6. 

d, Bul. Regele Ferdinand 62. Bucuresi, Bul. Dinicu Goelscu 41 bis 
Chisináu, Sír. Negustorilor, Casa Barbatat 

Gyorsvonat Hamburgig. 
A. 

Aradmegyében pedig 

e 

- Székely-est az Erzsébetváros- 
ban. Székely-estét rendez szeptem- 
ber hatodikán, szombaton este ki 
lenc órai kezdettel az erzsébetvá- 
rosi Magyar Párt a Novotny-féle 
vendéglőben, melynek tiszta jöve- 

delmét a szegény magyar gyerme- 
kek felruházására forditja. Az es- 
tély sikerének érdekében agilis ren- 
dezőgárda szorgoskodik és bizo- 
nyos, hogy az müvészi nivóju lesz. 
Az est müsorát a Bánsági Magyar 
Közmüvelődési Egyesület és a 
Gloria Dalegylet mükedvelői gár- 
lája nyujtja, mig a székelyekről 
ismertető előadást Gyulay Já- 
nos dr. ügyvéd mond. Vasárnap, 
szeptember hetedikén délelőtt ti- 

zenegy órai kezdettel az erzsébet- 
városi Magyar Párt közgyülést 
tart ugyancsak a 
vendéglőben. 

v. 

Épületasztalosmunkát, 

kész ajtókat és ablakokat 

olcsón, jól és gyorsan szállit 

BUTORGYÁR, TIMISOARA 
EC KER Sir. Romulus 40. Tel. 11-85 

................ 

' Ifjusági nap az Erzsébetvárosban. 

Az erzsébetvárosi Juventus Salvator 

katolikus ifjusági egyesület e hó har- 

mincegyedikén nagyszabásu ifjusági 

napot rendez. Az ünnepélyt délelőtt 

tiz órakor nagymise vezeti be, melyen 

a szentbeszédet Páter László tart- 

ja. Délután három órakor a Novotny- 

féle vendéglő kerthelyiségében ünne- 

pély lesz különféle szórakozásokkal. 

Este félkilene órakor nagy müsoros 

est magyar és német nyelven. A mü- 

sor után tánc következik. Az ifjusági 

egyesület az ünnepéllyel kapcsolatban 

sorsjátékot is rendez száz különféle 

nyereménnyel. A sorsjáték huzása 

müsor után történik. A sorsjegyek ára 

husz lei és minden dohánytőzsdében 

kaphatók. Az ünnepély belépődija 40, 

30 és husz lei. 1 

- A bessenyey-telepi bucsu a gyö- 
nyörü nyári időben nagyszerüen sike- 
rült, ami elsősorban a rendezőség fá- 
radhatatlan munkájának 
Vasarnap, e hó 31-én tartják meg az 
ugynevezett kisbucsut. A különböző 
szórakozások délután négy órakor ve- 
szik kezdetüket es ezeket este táncmu- 
latság követi a Hegedüs-féle vendég. 
lóben. 

Szülők figyelmebe ! 
Szeptember 5-én kezdődik a román, német és magyarnyelvü egységes 
syors- és gépirási tantolyam 
BASEUNÉ AMERUS ReN iskolá- 
Sjában. Beiratások: Erzsébetváros 

m Tirol-utca 78, I. em. 9. 

Azsmsemmmomanm 

9 
Ha szép akar lenn 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, hliom- 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a ,Fekete Sas- 
hoz" Belváros, Szent György-tér 
azamamaamammamaom 

u Hotel 

SAVOY 
szálloda 

BUDAPEST VIII., 
József körut 16. szám 

Közpeonti fütés, meleg- 
v uaden szebéban; 

. Szobaárak egy ágyas 
TELEFON : P. 480-tól, kétágyas 

lóőzsef 320-S p 980-től. 
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6. oldal 

; ; 
Aláirják a román-írancia kereske- 

delmi szerződést. Párisból jelentik, 

hogy hosszas tanácskozás után a ro- 

mán és francia megbizottak megálla- 

podásra jutottak és megszerkesztették 

a román-francia kereskedelmi szer- 

ződést. A szerződést jövő csütörtökön 

irják alá Párisban. Az aláirást Ro- 

mánia nevében Ene Ernő dr. ipar- 

ügyi államtitkár és Cesianu Dinu 

párisi követ, francia részről Briand 

külügyminiszter eszközlik. 

Ősszel megalakul a Mezőgazdasági 

Földhitelintézett Bukarestből jelentik, 

hogy a Mezőgazdasági Földhitelintézet 

létesitéséhez szükséges tőkét biztosi- 

tották és az intézet októberben meg- 

kezdheti müködését. Az első alaptőké- 

hez 700 millió leit a párisi L-Union 

Parisienne bank adja, mig a másik 

700 millió leiel a kormány járul hozzá. 
Ezt a hétszáz millió leit abból az ösz- 

szegből fedezik, amelyet a Román Te- 

lefontársaság fizetett le a koncesszió 

kézhezvétele alkalmából. Három mil- 

Hárd helyett tehát csupán nem egé- 

szen másfél milliárd leiel alakul meg 

a Mezőgazdasági Földhitelintézet. 

Ha gyermekeinket francia nyelvre 

akarjuk megtanitani, ugy irassuk be 
am Belváros, Lenau-tér 1. szám alatt 
levő Eisenstadter ház első emeletén 

Kinderparadies néven müködő ífran- 
cia óvódába. Az óvódában a gyerme- 
kek biztos felügyelet alatt vannak. 

- Tragédia a Dunán. Galacból je- 

lentik, hogy a Dunán megdöbbentő 

tragédia játszódott le. Három fiatal- 

ember át akarta uszni a Dunát, azon- 

ban erős szélbe kerültek, amely a Du- 

na közepe felé sodorta őket. Segélyki- 

áhásaikra figyelmesek lettek a parton 

állók és motoros csolnak indult segit- 

ségükre. Mire a csolnak közelükbe ért, 

az egyik fiatalember, Schwarcz 

ELeon már eltünt a vizben, a másik 
kettő fuldokolt. Ezeket sikerült meg- 

menteni, Schwarcz holttestét két órai 

keresés utan megtaláltak. 

* Dr. Rex külföldi utjáról haza- 
érkezett és rendelését megkezdte. 

(Belváros, Tőzsde-utca, Thomas- 
palota.) Villamos meleg- és fényke- 
zelés a reumatizmusnál, a tüdő- és 
idegbántalmaknál, aszthmánál. 
Gyógygimnasztika izületi merev- 
ségnél. Telefon 752. 

- A Munkások Rokkant- és Nyugdij- 

egylet 2. számu fiókpénztárának veze- 

tősége ezuton is felhivja az összes va- 

laszmányi tagok figyelmét arra, hogy 

vasárnap, e hó 31-én rendes választ- 

mányi ülés lesz és kéri, hogy a vá- 

lasztmányi tagok teljes számban je- 

lenjenek meg. ' 

* SZEPTEMBER ELSEJÉN 
uj előfizetési hónap kezdődik. Uj 
előfizetőinknek azonban már az 
előfizetés napjától ingyen küld- 
jük a lapot elsejéig. Az előfizető 
nemcsak a legfrissebb hireket 
kapja minden más lapot megelő- 
zően, hanem naponta tárcát, re- 
gényt, élénk gazdasági és sport- 
rovatot, valamint rádiómüsort. 
Akik most előfizetnek, a régi elő- 
fizetőkkel együtt résztvesznek ab- 
ban a sorsolásban, melyet szep- 
tember hóban rendezünk. A nyer- 
tes utalványt kap, mellyel szep- 
tember hónapban bármikor három 
napon át teljesen ingyen lakhatik 
Budapesten a Park szállóban. 
Hogy a sorsolást csak olyanok kö- 
zött ejtsük meg, akik tényleg szán- 
dékoznak Budapestre utazni, kér- 

jük ugy temesvári, mint vidéki 

előfizetőinket, hogy cimüket je- 
lentsék be azzal, hogy a sorsolás- 

bam részt kivánnak venni 

táncduokkal. Elida pompás szólótán- 

Kirabolt egy trafikosnőt és menekülés 
közben a Dunába ugrott, de a rendőr oda 

is követte és elfogta 
legnap ecste kilenc órakor Buda- káló alak futni kezdett. Erre filmszerü 

pesten a Mohai-utcta és Zámori-utca uldözés következett. A menekülőt több 

sarkán a sötétben egy husz éves, ma- utcán keresztül hajszolva a rendőr 
gas fiatalember megtámadta Janko- már-már utolérte, amikor a Duna 

vich Margit trafikosnőt, aki a trafik- partjához értek. A fiatalember látva. 

ból hazafelé igyekezett. A támadó hogy más menekülés nincsen számára, 

nagy erővel a gyanutlanul haladó nő megsondolás nélkül a Dunába ugrott 

arcába vágott, aki az ütés következté- és gyorsan szelte a habokat. A rendőr 

ben eszméletét tesztette és elterült a azonban ide is követte és néhány perc 

kövezeten. A rabló erre villámgyors mulva a folyam vizéből sikerült meg- 

mozdulattal a trafikosnő kezéből ki- ragadni. Az üldözött ember a vizben 

ragadta a vászonirattáskát, amelyben rosszul lett és mentőket kellett hivni. 

kétszázhatvan pengő készpénz volt. akik kórházba szállitották. Ott meg- 

Amikor az elalélt nő magához tért, a állapitották, hogy Varga Józsefnek 

rabló már messze járt. Közben rendőr hivják és hosszabb idő óta munkanél- 

érkezett a rablótámadás szinhelyére, küli. Kihallgatása alkalmával tagadta, 

aki értesitette a szomszédos őrszemeket mintha a trafikosnő kirablását ő követ- 

és valóságos hajsza indult meg a te volna el. Sem a pénzt, sem a táskát 

rabló után. Egy óra mulva az egyik nem találták meg nála. A rendőrség 

rendőrőrszem a közeli kukoricásban valószinünek veszi, hogy üldözés köz- 

fiatalembert látott meglapulni, aki a ben a rabolt zsákmányt eldobta. Arra 
rendőr elől el akart bujni. A rendőr Varga nem tud választ adni, hogy a 

megállásra szólitotta fel, mire a buj- ! rendőr elől miért eredt futásnak. 

. ....................... 

- Az erdélyi magyarok elutaztak A HÁZHELYIGENYJOGOSULTAK 

Budapestről. Megható jelenetek között FIGYELMÉBE. Mindazon temesvári 

indult el tegnap a budapesti nyugati házhelyigényjogosultak, akiket a B. és 

pályaudvarról az a vonat. amely a C. tablóba vették fel, a rendőrség és a 

Szent Imre ünnepségekre érkezett er- vármegye részéről is figyelmezetetés- 

délyi magyarokat vitte haza. A vonat ben részesülnek olyan értelemben, 

huszonhat vasuti kocsiból állott. Ezer- hogy a szoban forgó B. és C. tablót a 

hétszáz erdélyi látogató indult vissza, biróság megsemmisitette. Az érdekeltek 

akik a rokonoktól, barátoktól és isme- tehát saját érdekükben járnak el, ha 

rősöktől sirva vettek bucsut. Hivata- házhelyeiken semmiféle épitkezést nem 

los bucsuztatás nem volt. Az erdélyi végeznek már azért sem, mert a rend- 

magyarok közölt voltak olyan csiki őrség kénytelen volna ezeket az esetle- 

székelyek is, akik eddig még soha nem ges epitkezési munkálatokat beszüntet- 

jártak Budapesten. A vonat a MAV ni. A házhelyigényjogosultak szövet- 

dalárda éneke mellett indult ki a pá- sége közben a fővárosban eljár, hogy 

lyaudvarról. a megsemmisitő rendelkezést illetékes 

Dr. Szőnyei M. fogorvos hazaérke- helyen hatályon kivül helyezzék. Min- 

zett és ismét rendel. (I., Str. Eugen de den egyes házhelyigényjogosult ka- 

Savoya 5a, Galgon-féle ház.) pott már telekkönyvi kivonatot és eb- 

- A Lyra zászlószentelése végérvé- ből saját maga megállapithatja, hogy 
nycsen szeptember hó 14-ére állapitta- a kérdéses B. és C. tablóban szerepel-e 

tott meg. A rendezőbizottság felkéri a neve. 

tehát az összes meghivott dalegylete- Gyermekparadicsom, boldog gyer- 

ket, hogy ezen jelzett időre készülje- meke" otthona Bresler írancia 

nek el. ovodaja, ahol testileg és szellemileg 

" A Pacsirtamezőben, ahol a kitünő nevelkednek a gyermekek es játék 

Weszely-Móric társulat rendezi közben tökéletesen elsajátitják a fran- 

vig estélyeit, állandóan nivós és vál- I cia nyelvet. Jelentkezni naponta le- 

tozatos müsor van, amelynek kereté- ]het: Belváros, Lenau tér 1. (Eisen- 

ben fellép minden este Argento Sevil- stüdter-ház) első emelet. 

la, a berlini nőimitátor pompás müso- 

rával, Mauriss Severa duo ragyogó 
Józsefvárosi bucsu. A józsefvárosi 

római katolikus hitközseg helykiosztó 

bizottsága felkéri az összes érdekelte- 

cokkal és Weszely Pál, a széphangu ket, kik a bucsu napján, azaz szep- 

énekes lépnek fel. A müsor tánc és tember én sátorhelyeket kivánnak, 
énekszámokat, kuplékat, uj bohózato- hogy e hó 28 an és 29-én, továbba szep- 

kat tartalmaz, melyeket a társulat tember 2. és s-én délután 7 és 8 óra 

tagjai magyar, német és román nyel- 

ven adnak elő. A kabaréra belépődij 

nincsen. Előadás után a közönség 

között az egyházközség titkári hivata- 

lában jelentkezni sziveskedjék. A bi- 

zottság. 

A DÉLI HIRLAP BUDAPESTEN 

Allandóan olvasható a dunaparti Bris. 

táncol. A helyiséget elsőrangu italok, 

pontos kiszolgálás és szolid árak jel- 

lemzik. Kedvezőtlen idő esetén az elő- 

adás az átalakitott teremben lesz. [tol szálloda halljában. 

Ozv. He mmert Ádámné, szül. Rácz Róza ugy a maga, 
mint az egész rokonság nevében mélyen szon orodoit szivvel jelenti, 

hogy szeretett férje 

Hermnmiert Adárn ur 
volt szikvizgyáros, háztulajdonos, a Bánáti Bankegyesület és a Temesvári Első 

; Takarékpénztár igazgatósági tagja 
rövid, de kinos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után hatvannégy éves korában meghalt. 

A drága halott temetése csütörtökön d. u. hat órakor lesz a 
gyárvárosi Nap u. 4. sz. a. gyászházból, ahonnan a gyárvárosi te- 
metőben levő családi sirboltba kisérik. 

Temesvár, 1930 augusztus 26. 

Az örök világosság fényeskedjék neki! 

vágja kil! 

bakfisok, akik utána a legtöbb sza- 

18930 augusztus 2ő6 

(A' fényképeket kiállitjuk 
és a közönség dönti el az alábbi 
szavazólappal, hogy kit tart a leg 
szebbnek. i 

A Béli Hilat, szépvégyersenye 
Szavazójegy 

A legszebb temesvári leány : 

A DMi Mirian széségyetsenye 
Igazolójegy 

. 

melynek alapján Róth László 

fotómőterme (Lloyd-sor 3. e) 

kisasszonyról ingyen müvészi 

felvételt készit. 

A szavazólapokat kérjük a Dé m 
Hirlap kiadóhivatalában (Temes 
vár, Szentgyörgy-tér 4) leadni vagi 
beküldeni. 
A legszebb bakfisok részére eddi 
a következő dijak állanak rendel 
kezésre: 

Babcsányi Ferenc, cseme 
gekereskedés, Szentgyörgy-tér 
zsardinettós kosár. 
Dénes és Pollák női divat 

áruház, Gyárváros és Belváros,. 
Merczy-utca: Crépe de chine, ruhál 
ra való. 

Elbe harisnyaház, József 

város, Kossuth Lajos-utca 21. 

pár „Elbe" tiszta selyemharisnya 

Galambos Béla papirkeres 
kedő, Hunyadi-utca 1: iróasztall 
készlet. ! 

Gea-Krayer, drogeria, " 
Szentgyörgy-tér: pipere-doboz. M' 
Kandia csokoládégyár: 1 

doboz csokoládé bonbon. 
„Kézimunkaszalón'", 

zsefváros, Bem-utca 13: Kézi 
munka. 

„Norma" technikai vál 
lalat Szentgyörgy-tér: asztal 
villanylámpa. 
Recta optikai és fényképészet 

szaküzlet, Belváros, Hunyadi-utca 

egy fényképező gép. 
Reichenbach Sándor ék 

szerész, Szentgyörgy-tér 4 (Déli 
Hirlap mellett): arany karkötő óra 
Schlosser Gyula keramii 

kus, Fürdő-utca 9: disztárgy. 

Szánthó László szobrász, 
Király-utca 11: faragott asztali 
gyertyatartő. 

Weisz si Comp kézimunka 
kereskedés, Börze-utcta 1: három ! 
darab kézimunka. U. I 

Wohlstein Lipót nporecel- 
lánkereskedő, Szentgyörgy-tér: 
kristályváza. a 
Az első dijat nem a Déli Hirlap 

határozza meg, hanem maga a leg- 
több szavazatot kapott bakfis, aki 
maga fogja magának a sok aján 
dék közül kiválasztani azt, amelyi 
legjobban tetszik neki. Azok a 

vazatot kapják. ugyancsak maguk 
választják ki a helyezés sorrendjé 
ben emlékdijaikat. 

Jelenikezzék! 



Rádió 
Szerda. (Augusztus 27.) Buda- 

est. 9 óra 15: A Rékai szalonze- 

kar hangversenye. 12 óra: Zene. 

óra: Hangverseny Szaffka Mar- 

t és Sebestyén Sándorné közre- 

üködésével. 7 óra: Zoltán Irén 

peraénekesnő, Kenéz Lili zongo- 

áés Baranyai Gyula csellómü: 

ész hangversenye. 9 óra 20: Mo- 

sányi és Lakos-duó, utána Toll 

pád és cigányzenekarának hang 

ersenye. Bécs. 11 óra: Gramofon 

ne. 12 óra: Zene. 3 óra 15: Köny- 

ü zene. 8 óra: Tarka est. 9 óra 

y Rézletek Mozart müveiből. 10 

Szórakoztató hangverseny. 

felan. 7 óra 30: Moussorgszky 

oris Godunov cimü operájának 

zelk adása. Belgrád. 10 őra 

: Gramofonzene. 12 őóra 45: Ze- 

e. 7 óra 30: A rádiózenekar hang- 

ersenye. 8 óra 30.: Szimfonikus 
a angverseny. 9 óra 45: Operarész- 

Mek. Bukarest. 5 óra: Román ze- 

e. 7 óra: Gramofonzene. 8 óra: 

Camarazene. 8 óra 45: Énekhang 

la erseny. 0 őra 15: Hangverseny. 

alim Cattowitz. 8 óra 15: Szimfonikus 
angverseny Varsóból. Utána tánc. 

ene. Morva-Ostrau. 8 óra: Köny- 

vü zene. 9 óra 50: Kétzongo- 

ás hangverseny, utána tánczene. 

ünchen. 7 óra 45: Dalok 

uvolakisérettel. 8 óra 15: Brix 

udolf Die Mörderin cimü egyfel- 

oonásos darabjának előadása. 9 

ra 45: Zongorahangverseny. 10 

ra 45: Jazz-band. Prága. 7 óra 
35. 

1Fuvószenekar hangversenye. 8 óra 

330: Kamarazene. Utána tánczene 

Csütörtök. (Augusztus 28.) Bu- 

m Hapest. 9 óra 15: Az országos pos- 

valn tászenekar hangversenye. 12 óra: 

Szalonzenekari hangverseny. 4 

óra: Gramofonzene. 5 óra 30: Eu- 

gen Stepan balalajkazenekarának 
angversenye. 7 óra: Kuruc-est 

sóka Béla ének és Lugossy Ist 

án tárogató közr emüködésével. 8 

ra: Keleti hangverseny Kármán 

izi, Vermes Jenő és Országh Ti- 

adar közremüködésével, utána 

ura Károly és cigányzenekará- 

hangversenye. Bécs. 11 óra: A 

fal ü Lederer-zenekar hangversenye. 
1 

ra: Szimfonikus hangverseny. 3 

ra 15: Szórakoztató zene. 8 óra: 

IKamarazene. 10 óra: A Sedlak- 

inklernégyes hangversenye. 

Breslau. 7 óra 30: Népszerü hang- 

Iverseny. 10 óra 35: Táneczene. Bel- 

ű Hgrád. 9 óra: Pravoszláv istentisz- 

mtelet. 10 óra 30: Gramofonzene. 12 

4óra 30: Szerb cigányzene. 7 óra 70: 

Rádiónégyes hangversenye. 8 óra 

Hangverseny Z ágrábból. 10 

óra: Könnyü zene. 11 óra 10: Ká- 

rváéházi zene. Bukarest. 5 óra: 

Könnyü zene. 7 óra: Gramofonze- 

itül ne. 8 óra: Szimfonikus Hangver- 

M Seny. 10 óra: Tánczene. Kattowitz. 

8 őra 15: Szimfonikus hangver- 

Hál 
1d. 3 
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Közgazdaság 
Az őscsanádi vasutvonal helyreálli- 

tása másfél millió leibe kerül 
Három év előtt a román és magyar 

kormányok között tárgyalások indul- 

tak meg a mezőgazdaság és az állat- 

kivitel szempontjából annyira fontos 

Nagyszentmiklós-ÖŐscsanád-Hódmező- 

vásárhely közötti vasutvonalnak uj- 

bóli forgalombahozatala céljából. Az 

összeomlás után a sineket román terü- 

leten néhány kilóméter hosszuságban 

felszedték és a vonatjáratok megszün- 

tek. A tárgyalások akkoriban nem ve- 

zettek eredményre, most féléve azon- 

ban a hadügyminiszterium és a bel- 

ügyminiszterium is hozzájárult már 

a vonalnak forgalomba helyezéséhez. 

Időközben a két állam vasutigazgató- 

ságai a meginditandó forgalom tekin- 

tetében megállapodást létesitettek és 

eszerint a Nagyszentmiklós határában 

átvezető Maros-hidon az uj vonalnak 

összeköttetése lenne Apátfalván keresz- 

tül Szegedre, Makóra, Hódmezővásár- 

helyre. A állatszállitmányok 

ezen a vonalon könnyü szerrel juthat- 

nak el Budapesten keresztül külföldre. 

Tegnap már bizottság járt a hely- 

szinen annak a megállapitására, hogy 

milyen munkálatok szükségesek a vas- 

uti vonal helyreállitásához. A bizott- 

ság tagjai voltak Piperescu Vik- 

tor vezérkari alezredes, 

román 

a hadügymi- 

. 

Az örök rejtély : 

niszterium megbizottja, Tieran 

Emil dr. vármegyei főjegyző, Temes- 

torontálmegye képviseletében, Cor- 

can János temesvári vasuti vegérfel- 

ügyelő, a vasutigazgatóság képvise- 

lője, Szeles József, Olteanu és 

Fuchs Ede vasuti főmérnökök, 

Mancniu Miklós józsefvárosi rendőr- 

főnök, a belügyminiszterium megbi- 

A bizotisag tagiai bejárták 

azokat a helyekct, amerre a vasuti vo- 

zottja 

nal huzódik és ahol a sineket felszed- 

ték A bizottság szakeértői megállapi- 

iották, hogy a vasuti vonal román te- 

rületen levő részenek rendbehozatala 

Megálla- 

pitották azt is, hogy ezek a munkála- 

tok két hónapon belül elvégezherők 

és a vasuti vonal már október végére 

átadható lenne a forgalomnak. A bi- 

zottság minden egyes tagja megteszi 

a maga jelentését felettes 

nak. 

másfél millió 'eit szükségel. 

hatóságá- 

Felbecsülhetetlen előnyt jelen- 

ha október végétől kezdve már 

egy ujabb vonal állna 

Budapesten keresztül 

tene, 

rendelkezésre 

a külföld felé. 

A bizottság tagjai a helyszinen kije- 

lölték azokat a helyeket is, ahol a 

modern vámraktárakat és egyéb hiva- 

talokat fel lehetne épiteni. 

A hetipiacokon általános olcsóság ural- 
kodik és Temesvár mégis a legdrágább 

város 
Nagy élénkség jellemzi mostaná- 

ban a temesvári hetipiacokat, ame- 

lyeknek árai olcsók. Az egyes cik- 
kek piaci árai a következők: 

Burgonya kilója két-három leiért 
vásárolható. Különösen a szegé- 
nyebb néposztály vesz burgonyát. 

A zöldbab nagy mennyiségben 
kerül előadásra. Kilóját nyolc és 
tizenkét lei között árusitják. A 
legtöbb helyen azonban tiz leiért 
kerül forgalomba. 

A káposzta nagy kelendőségnék 
örvend. Szép nagy fej káposztáért 
négy leit kérnek, mig hatalmas 
nagy fej ára nyolctiz lei. 

Kelkáposzta is nagy tömegben 
kerül eladásra. Szép nagy fej kel- 
káposztát lehet már három leiért 
venni. Az ára három és hat lei kö- 

zött váltakozik. 
A karfiol ára különböző. Lehet 

már négy leiért is kapni, az ára 
négy és tizenhat lei között van. 
Zöldpaprika olcsó. Öt liter papri- 

ka négy leibe kerül. Darabra is ad- 

lják. Négy és öt darabot egy leiért 
árusitanak. 

A paradicsom kilójáért két és 

három leit kérnek. Nagy tételben 
vásárolva még olcsóbb. 

Az őszibarack kilója tizennégy 
és harminc lei között váltakozik. 

Szöllő jó és olcsó. Kilóját már 
tiz leiért is lehet vásárolni. A cse- 
megeszöllő tizenhat leitől huszon- 
két leiig kerül forgalomba. 

Alma nyolc és tiz lei. Finom cse- 
megealma tizennégy-tizennyolc lei. 

A dinnye nagyságra megy. Le- 
het hat leiért is görögdinnyét kap- 
ni, mig az óriási görögdinnyékért 
tizenhat és husz leit kérnek. 

A tojás ára egy lei negyven bani 
és egy lei ötven bani között mozog. 

Sütni való csirke párjáért nyolc- 
van-százhusz leit kérnek, mig a le- 
vesnek való tyuk párja száz és 
százharminc leiért vásárolható. 
Kacsa, fiatal. nyolevan és száz- 

husz leibe kerül, mig a tömött ka- 

ge............. ege 

7. oldal 

csa kétszáz- kétszáznegyven leibe 

kerül. 

A tej Eterje hat-hét leibe kerül. 

A tejfel literjéért negyven és öt- 

ven leit kérnek. 

A vaj kilója kilencven és száz 

lei, mig a teavaj százhusz-százhar- 

minc leiért kapható. 

Kinevezik az uj pénzügyőröket. 
Bu- 

karestből jelentik, hogy az a bizett- 

ság, amely a pénzügyőri gárdába 
je- 

lentkezett pályázók kérelmeit felül- 

vizsgálta, munkáját befejezte. A bi- 

zottság megteszi javaslatát a kineve- 

zésekre vonatkozólag a pénzügyminisz- 

ternek. Popovici Mihály pénzügy 

miniszter azonban csak szeptember 

tizedikén tér vissza szabadságáról és 

igy csak ezután történik meg a pénz- 

ügyőrök kinevezése, akik október ti- 

zenötödikén már megkezdik muüködé- 

süket. 

Lanyha tőzsdenap. A temesvári 

árutőzsde üzleti forgalma tegnap szo 

katlanul lanyha volt. Egyedül buzá- 

ban történt némi üzletkötés. A tengeri 

métermázsája 325 lei volt. Az arutőzs- 

de hármas tagu bizottsága tegnap a 

kereskedelemügyi miniszternéi volt 
ki 

hallgatáson és remélhető, hogy egy- 

két napon belül magával hozza a tőzs 

deügynökök végleges kinevezését. 

A mezőgazdasági kamara választói 

névjegyzéke. A polgármesteri 
hivatal 

felhivja mindazokat a földmüvesisko- 

lai, gazdasági iskolai, vagy mezőgaz- 

dasággal és erdészettel összefüggésbem 

álló más iskolai képzettséggel rendel- 

kező huszonegy évet betöltött és ál- 

landó temesvári lakosokat, hogy m 

mezőgazdasági kamara választói név- 

jegyzékébe való felvétel végett iskolai 

bizonyitványaikkal vagy diplomáikkal 

együtt a városházán, első emelet 22 

számu irodában augusztus harminca- 

dikáig jelentkezzenek. 

Devizák arfolyama. Zürichben a lei 

306.50, Párispan 15.15. Mai magánár- 

folyamok a következők: angol font 

s16.25, dollár 167.75, hollandi foriná 

67.65, dinár 2.98.20, irancia frank 6.59. 

olasz lira 8.80, cseh korona 4.98, német 

márka 40.08, osztrák schilling 28.75, 

magyar pengő 29.45, svájci frank 
32.65. 

belga frank 23.45. 

Terményárak. A termények mai 
ma- 

gánárfolyama a következő: Idei 
78-79 

kilogramos buza 405 lei, 79-80 kilo- 

gramos buza 405 lei, tengeri 
320, árpa 

2970, zab 320, bánáti repce 830, lábliszt 

280, korpa 250, széna 180 és burgonya 

200 lei száz kilónkint. 

A budapesti tőzsde jegyzései. (Au 

gusztus 26.) Leszamitolóbank s7.6, Ke- 

reskedelmi Bapk 104, Angol Magyar 

Bank 75, Pesti Hazai 176.5, Drasche
 

Csáky-Prackfalvi -, Crikanyi 91.9. 

Kima 206.3, Salgó 36.1, Altalános Ko- 

szén 500.5, Beocsini 144, Spodiunm - 

Szikra - CGanz-Danubius 82.8, Ma 

gyar cukor 97. Délcukor 100, Lipták - 

Egis 10.8, Nóva 25.1, Temesvári Szesz 

-, Temesvári Sör. 

m seny Varsóból. 11 óra: Tánczene. 

. rtan 0 óra: Tánczene Po-
 

zsonyból. 10 óra 15: Orgonahang- 

4m verseny Prágából. München
. 8 őra 

é 15: Szimfonikus hangverseny. Pr
á- 

dga. 9 óra: Énekhangverseny há
rfa 

Eisérettel. 10 óra 15: Orgonahan
g- 

d verseny. Toulouse. 7 óra: Orosz da- 

lok. 9 óra: Hangverseny. Utána 

jazz-band. 

Hamburg-Amerika Line 
világhirü német hajóstársaság saját 180 elsőrau- 

gu, legmodernebbül berendezett gőzöseivel rend- 
szeres összeköttetést tart fenn az 

" 

Nyiltlér 
(Az e rovatban közöltekért a szerkesztőség 

nem vállal felelősséget.) 

Ekszerészek és zálogházak! 

Betörés folytán eltüntek: egy nyak 

lánc medaillonnal (Pali véséssel), egy 

karkötő lánc, két jegygyürü és egy 

láncegyürü. Ha valaki eladásra kinálná, 

vagy zálogba akarná adni. kérem az 

illetőt a rendőrségnek átadni. ! 

Gerebecz Pál ; 

Városi kortestet 

ői 

Egyesült Allamokbaew-voró, Kanadába 
összes államaiba, valamint a világ összes fontosabbkikötői- 

Délamerika be. Minden tekintetben kiváló kiszolgálás és elhelyezés. 
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Hamburg-Amerika Line S. A. R. 
: TIMISOARA- Cetate, Str. Mercy 2. 

................ .................... 

F 

ARAD, Str. Eminescu 12. 

Fetvilágositásokat készséggel nyujt : í 



A oldal 

Npróhirdetése 
Egy szó ára három lei, vasta- 

gabb betüvel öt lei, legkisebb 
apróhirdetés harminc lei. xyaá znas 
A hirdetési dij minden esetben is 

előre fizetendő, mert a szám- 
lakiirás és pénzbeszedő elküldése 
költséggel jár. 

Az este hat óráig hehozott 
apróhirdetések másnap -eggel már 
megjelennek, az este hat óra 

után beküldött apróhirdetések 
másnap reggel csak husz százalék 
felárral jelenhetnek meg, vagyis 
ebben az esetben a legolcsóbb 1pró- 

hirdetés ára harminchat lei. 
Mindazoknak, akik állást ke- 

resnek vagy akik elfoglalható 
állást hirdetnek, apróhire- 
tését ötven százalékos kedvez- 
ménnyel közöljük. Tesszük ezt, 

hogy a nagy munkanélküliség kö- 
zepette az állásközvetitést olcsóbbá 
tegyük. Az ilyen állásközvetitő hir- 
detés ára tiz szóig tizenöt lei. 
Előfizetőinknek azt a 

kedvezményt nyujtjuk, hogy 
ugyanazon apróhirde 

másodszori folytatólagos közlése- 
nél huszonöt, harmadszori közlésé- 
nél ötven, negyedszeri közlésénél 
hetvenöt százalék engedményt 
adunk, ötödször pedig dijmen- 
tesen közöljük. 

Jeligés hirdetések cimét 
a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen 
hirdetésekre a jeligével ellátott 

irásbeli ajánlatot kell beküldeni. 
Józsefvárosban apróhir- 

detéseket eredeti áron felvesz a 

Déli Hirlap részére: March-trafik, 
Küttel-tér 1. 

A Gyárvárosban: Kardos- 
trafik, Kossuth-tér, Gránátos-utca 
sarok. 

igazi jösnőt, 
keresse fel 

Bemnás-utca 16. sz. I. em. ajtó ? 

Alkalmazás 
Mindenes szakácsnő 

ki a főzést tökéletesen érti, azon- 
nali belépésre keresek. Berger Já- 
nos, III. Hattyu-utca 28. (2410) 

Fiatal nőiszabó és 
önálló francia munkásnő azon- 
nali felvételre kerestetik. Winter- 
nitz, I., Lloyd-sor. (666) 

Boltiszolga 
ki már hasonló minőségben textil 
szakmában alkalmazva volt keres- 
tetik. Személyes jelentkezés a dél- 
utáni órákban. Gyapjuipar, belvá- 
rosi fiók, Városház-utea. (2510) 

Irodai gyakornok 
legalább négy középiskolával, szép 
kézirásu csakis jó isko ai bizonyítvány- 
nyal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 

(2513) 

Állást keres 
. 

Malomtulajdonos urak! 
Középkoru, kis családu, vasszorgalnru, 
famunkát is értő molnár és vizsg. gép- 
kezelő akalmazást kér omán, magyar- 
és németül beszél, vánm- és cserema- 
lom önálló vezetését válla om Cim: 
Balogh Sándor, Timisoara II., Rezső- 
utca . (2511) 

re
 

álló 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER ár. 

öldrengés 
4 Ddali Hériap eredeti regénye 

32. folytatás. 

Még nagyobb lett aztán lelki fe- 
szültségük, amikor bizonyosak vol- 
tak benne, hogy a gyászhirnek már 
ott kell lennie Gomolygó Flóris- 
nál. Hosszu heteken keresztül egy- 
re remegőbben lesték az özveggyé 
lett Flóris válaszának érkezését. 
- Inkább én estem volna el a 

fronton, csak a gyerekeim ne ma- 
radtak volna anya nélkül, - ezt 
irta Flőris, akinek levelében azon- 
ban látni lehetett, hogy a nagy 
csapást az Isten rendelésébe való 
megnyugvással viseli el. 
Azonban minden szavából, min- 

den betüjéből érződött, hogy fáj- 
dalmasan aggódik két kicsiny 
gyermekének a sorsáért. - Tudom, 
- irta - hogy nem lesz most már 
itten maradásom és ezer veszélyen, 
ezer halálon keresztül is meg fogok 
szökni. Ellenállhatatlan erővel huz 
engem haza az árvák könnye. 

9. 

Károgó hollók. 

A falu tovább élte a maga csen- 
des, eseménytelen életét. 

A mezőről rég behordták az 
utolsó gabonát és a kukoricát is 

befuvarozták már. A szüret is 
megvolt. A dusan gömbölyödő fe- 
hér, fekete és rózsaszinü szemek- 
ből, amelyek nehezekké tették a 
gerezdeket, kipréselték a mustot. 

Az uj bor is kiforrott már azóta. 
Kóstolgatták is. Jó is volt, de nem 
izlett. Nem volt meg a borhoz a 
hangulat. Rossz hirek érkeztek ki- 
vülről. Senkise tudott semmi bizo- 
nyosat, de a suttogások, amelyek 
levelek, ujságcikkek és városjárt 
emberek beszéde nyomán támad- 
tak, nyugtalanságot szitottak. 

Mindszentek napja is eljött. 

Az asszonyok és leányok a ker 
tekben még ilyenkor lelhető virág- 
ból koszorukat fontak és azokat 
kivitték a temetőbe. Sokkal több 
koszorut hoztak azonban, mint 

ahány sir volt. A fölös koszorut 
halomba rakták a temető közepén 

nagy fakereszt lábához. 
Azok emlékét tiszteljük, 

mondották - akik elestek a hábo- 
ruban és messzi idegen országok- 
ban vannak eltemetve jeltelen si- 
rokba. 

Fertályos Bálint is kint járt a 
temetőben és amikor onnan két 

unokáját egy-egy kezén hazafelé 
vezetve a községháza elé ért, nagy 
tömeget talált ott. 
Valaki, aki ebédután jött meg a 

városból, ujságolta, hogy kitört a 
forradalom. A' jegyző, aki telefo- 
non beszélt a megyeszékhellyel, 
megerősitette ezt a hiradást. Bő- 
vebbet azonban ő sem tudott. Csak 
annyit mondott, utasitást kapott, 
tegyen meg minden intézkedést a 

rend fentartásána, alakitson a falu 
férfilakosságából nemzetőrséget és 
a csendőrséget is tartsa készenlét- 
ben. 

Senki nem tudta, hogy erre mi- 
ért van szükség, amikor a faluban 

a legnagyobb rend uralkodik, de 
azért a nemzetőrséget megalakitot- 
ták. 

.......r ..... z.k z..... 

Fertályos Bálint vágya teljesült 
végre. Megint a katonaregula sze- 
rint bánhatott másokkal is. A falu 
nemzetőrségének ő lett a vezetője. 
Puska ugyan nem jutott a nemzet- 
őrség egyik tagjának sem, ehelyett 
mindegyik vastag dorongot szer- 
zett magának és naponta egy 
órán keresztül azzal gyakorlato- 
zott a Bálint bácsi kommandójára. 
Nyomasztó csend volt a faluban. 

Kiváncsiabb természetü emberek 
naponta jártak be a városba és el- 
látogattak a nagyobb környékbeli 
községekbe is. Riasztó, nyugtala- 
nitó hirekkel tértek vissza. 
A városban csőcselék rohanta 

meg az üzeteket. Mindent össze- 
tört. Mindent elrabolt. A karhata- 
lom a polgársággal együttvéve 
csak nehezen tudta valahogyan a 
rendet helyreállitani. A helyzet 
azonban feszült volt és sohasem le- 

ban nem robban-e ki valami ször- 
nyüség. 

Nyugtalan, háborgó volt a kör- 
nyékbeli községek élete is. Ott is 
mindenütt azt kiáltozták az embe- 
rek, hogy kiütött a forradalom és 
megrohanták a boltokat, az urasá- 
gi kastélyokat, a hombárokat, a 
malmokat. A kastélyok lakói, akik 
megérezték már napokkal előbb a 
forradalom előszelét, elmenekültek 
és a fékevesztett nép beverte az ab- 
lakokat, türt-zuzott, sok butort el- 

hurcolt. A hombárokból és malmok- 
ból szekérszámra vitték el a gabo- 
nát és a lisztet, amit pedig nem 
tudtak elcipelni, azt kiszórták az 
utcára, meg a gyepre. 

A tombolásban és a rombolásban 
a forradalom hatása alatt fölbom- 
lott harcterekről hazaözönlő kato- 
nák voltak a vezetők. Puskájukat 
fejük fölött lóbálva mindenütt elől 

rohantak és kiabáltak: 

- Eleget szenvedtünk a fronton, 

most aztán hadd szenvedjenek az 

urak is! Éheztünk, amig ők teleza- 

bálták magukat, most aztán a mi- 

hagyjuk meg nekik, ami nekünk 

fölösleges. 

Aki ellenállott, azt letiporták. 

Régi ellenségekre, haragosokra, ve- 

télytársakra ráfogták, hogy ellen- 

szegülnek a népakaratnak és rövi- 

desen végeztek velük. Községek 

csendjét fölverte az orditozás, jaj- 

gatás, sikoltozás és a hazajött kac 

tonák magukkal hozott manlicher- 

reinek ropogása, amely mindig se- 

besülést, emberhalált jelentett, ha 

valahol megszólalt. Gyümölcsfák 

ágait akasztóbitónak használták 

önkéntes hóhérok, akik minden tár- 

gyalás nélkül hivatkozva a népité- 

letre végezték szörnyü munkáju- 

kat. 

A legtöbb harag a községi jegy- 
zők ellen fordult. Ezer vádat han- 

goztattak ellenük és a hosszu hábo- 
ru alatt támadt minden bajért és 
kellemetlenségért őket okolták. 
Nem nézték azt, Hogy a jegyzők 
csak egyszerü végrehajtói voltak a 
rekvirálási rendeleteknek és 
egyéb intézkedéseknek, nem nézték 

zazET 

énk minden élelmiszer. Még azt se 

hetett tudni, hogy a következő órá- ! 

fölszabadult minden mérges ind 

1930 augusztus 

azt, hogy nem a jegyzők szabt 
kicsire a hadiözvegyek segélyez 
sét, hanem a kormány, nem nézt 
azt, hogy nem a jegyzők tették 
hogy a háboru alatt nem juto 
népnek elegendő cukor, petrol 

dohány és sok egyéb és nem né 
ték sok mást sem az emberek, 1 
nem a forradalom forrongásáb 

latukkal a jegyzők ellen fordulta 
(Folyt. köv.) 
z 

Adás-véfel 
Eladó 

kedvező feltételek mellett Uj 
dán közel a Sági-uthoz 390 nég 
zetöl telkes, 22 m. hosszu, tég 
épült ház, gazdálkodásra nagy ( 
alkalmas. Tatár Péter Ujkisod 
IV. utca 75. (250 

eCsónakmotorol 
bármely csónakraszerelhetők, megérkezte 

KALDOR-cégnel, Szt. György-te 

Ebédlő a 
kifogástalan állapotban és egy 
les ottomán jutányos áron ela 
Cim a kiadóban. 

Régi ablak 
és ajtórámák eladók. 
györgy-tér 4. Káldor. 

Butorok 
xyönyörü szép hálószobák nagy 
olcsón kaphatók. Kováts müasz 
losnál. III., Király-utca 50. (244 

Ő-német hálószoba 
ebédlő, divány, konyha butorok 
csó eladók. Megtekinthetők délut 
Bonnáz-utca 2, sarokház. (250 

Két ház 

2 évi részletre 164 és fél-164 és 
négyzetől telekkel 70.000 és 50.( 
leiért eladó. Készpénz fizetés 
jutányosabb. Avram Jurma, 
nác, Temesvár. (250 

Lakás 
Három szobás lakás 

melyből egy szoba udvari, - sze 
tember 1-re kiadó. IV., Begajob 
sor 5, házfelügyelő. (250 

Két szobás lakás 
kiadó. IV. Rózsa-utca 2. Érdeklő 
ni a vendéglőben. (235 

Két szobás 
lakás fürdőszobával, villany- és v 
vezetékkel azonnalra kiadó. III., Hai 
tyu.utca 40. Ferenczi (247 

Szobás-konyhás 
szuterén lakás, villany- és vizvezeté 

kel azonnal kis dó. III., Hattyu 

2 utcai szoba 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. 
Buziási-ut 7. (251 

eee 

Különféle 

Pesti diákok 

vagy diáklányok teljes ellátá 

nyernek feltétlen uricsaládnál ig 
jutányos áron. Közelebbi megtu 

FUCHS ruha- 

Nyomatott a "HELICON" Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál, Timisoara. 

ható a lap kiadóhivatalában.(238 

Nem ráta! 
De készpénzért olcsóém 

vásárolhat ferfie, flu- es 
gyermekruhát 

űzletében, Józsefváros, Sku- 
dier-tér 5. sz. a. 

Trenchcoat Lei 1400- 
Férfiöltöny 990- 
Kammgarn-öltöny . 1500- 
Gummikabát . 620- 
Csikosnadrág . 395- 
Munkásnadrág . 105- 
Gyermeköltöny . 170- 


